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í .:'¡k FAMILIA DEL ANTIGUO BUENOS AIRES: Y:_ 

•;AN J O S S E P H DELGADO,Y SU DESCENDENCIA 

por Juan Isidro QUESADA 

T>c:.±ngo de San Josseph Delgado era natura.l de Lisboa y debió nacer en los pri­
meros años del siglo XVIII. Según la información de limpieza de sangre y notorie­
dad de uno de sus nietos era de limpio origen y hasta se lo califica de nob!e(tes 
timonio del Cura Rector de la Catedral Dr. Juan Cayetano Fernández de Agüero).Era 
herrero de profesión y vivía en la actual calle Rivadavia entre Maypú y Esmeralda, 
tres casas antes de llegari a esta última calle en la vereda sur;1 eran sus vecinos 
en 1738» hacia el Este Fernando Salvatierra, y hacia el Oeste Antonio Espinosa.Com 
poníase su casa de sitio de • 35 varas de frente y setenta de fondo con Sala, cuar­
to a la calle, un zaguán con su puerta, todo de adobe cocido; un corredor de me -
dia agua en el patio principal y dos cuartos de media agua hacia el Sur, todo de 
adobe y cubierto de tejas (AGN,Sucesiones No.5559)» Falleció en Buenos Aires.el 9 
de junio de 1739» bien joven por cierto, y fue enterrado en la-iglesia • decanto 
Domingo, de cuya tercera orden era miembro. Hizo poder.para testar ante eljEscri-, 
baño Josseph de Esquivel el 8 de junio, dejando por alb'aceas a su esposa y a Don 
Francisco Javier Espinosa. Fueron sus bienes la casa de su morada, un esclavo of i_ 
cial de herrero llamado Pablo, objetos de plata, libros, ropa de su uso; y las he­
rramientas de su oficio (que fueron vendidas en Montevideo), todo por un total de 
cinco mil cuatrocientos setenta y nueve pesos. ; 

Había casado a principios de 1727, siendo testigos del casamiento'D.Pedro de 
Rivadeneira, Andrés Záspedes y Juan Alonso, y Padrinos D.Juan Cavezas y su esposa 
Da.Maria López, casándolo el Licenciado D.Vicente de Rivadeneira (información de 
limpieza cit.en mi poder). Fue su esposa Da.Francisca de .Rivadeneira- y Leal.de 
Ayala, niña criada por Da.Maria Aguilar de Ayala y luego por el Licenciado Vicen­
te de Rivadeneira y Ayala. En su testamento del 5 de agosto de 1733 declara el Li 
cenciado Vicente de Rivadeneira y. Ayala lo siguiente: "Declara que a una niña lia 
mada Francisca que crió mi tía Doña Maria de Aguilar y Ayala que después de su fa 
lleciroiento tuve én mi compañía al tiempo que contrajo matrimonio con Domingo de 
San Josseph le di un esclavo llamado Vicente y el ajuar necesario para la decen­
cia de su persona y ahora revalido dicha data'por esta carta para que ninguna per 
sona le ponga embarazo en la posesión de dichos bienes porque fue mi voluntad y 
es el dárselo" (Sucesiones, No. 8129)-. 

Según declara el Capitán D.Luis Giles (y Rivadeneira), Da.Francisca .llevó por 
dote más de quinientos pesos en un esclavo negro, un vestido de tafetán doble pa 
ra iglesia, otro de nobleza encarnada, una cama, y la ropa necesaria para su uso. 

Francisca de Rivadeneira murió en Buenos Aires-, el 23 de mayo de 1743 y fuá s_e> 
pultada en San Francisco. En su poder para testar del 22 de'mayo de 1743 ante el 
mismo Esquivel, nada dioe de su origen. Y en la'Información de Limpieza de.Sangre 
que obra en nuestro archivo, expresan los testigos' que descendía de los viejos 
fundadores de Buenos Airea, siendo BU familia de las principales de la ciudad.Am 
bos esposos fueron padres de nueve hijas mujeres, a saber: 

H.l.Maria del Carmen de San Josseph Delgado. Fuá bautizada en Buenos Aires de sie 
te dias el 20.VII.1727 (L.M. 88/2. Agradezco al Sr.Carlos E. Fandiño las fechaB 
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de bautismo de las hijas del matrimonio San Josseph ̂ Delgado). Tuvo casa en Bue 
nos Aires en el barrio de San Miguel, y luego en Córdoba. Murió en Buenos Ai -

; res el 1.12.1820 (LM, 3D/124), probablemente de viruelas. Casó en primeras nup_ 
cías en 1741 con el platero Juan Antonio Josa Soussa, n.1713» lusitano de ori-
« gen. Casó en segundas nupcias en Buenos Aires el 10.2.1758 con el sevillano Jo 
seph NicoláB Ignacio de Elias Nieto (hijo de Agustin de Elias Martínez y Valle 
jo, nat. de Navarra, y de Maria-Teresa Nieto, n.Sevilla), que fuá comerciante, 
y luego escribanoiy secretario del Gobernador de Córdoba Marqués de Sobremonte, 

; fallecido en Córdoba b.d.t. en 1789-
N.L.María Josefa del Carmen Sosa,n^Bs.As. 15.4.1742 (LM.,9/535)-Tal ,vez casada 
'¡ N.2.Ana Isabel Sosa,n.Bs.As.1.7-1743 (LM., 9/574) .Casada según él testamento de 
' ' su padrastro. • ' 
N.3.Felipe Sosa.n.Bs.As. 14.4-1745 (LM.,9/651) -Vivía aún en 1789 
N.4.Carlos Joseph de Elias Delgado,n.Bs.As. 3*H«1758 (LM. ,ll/314)-Fue abogado 

! de la Universidad de Granada, afincándose en dich ciudad, en donde logró ha 
cer una gran fortuna. Ignoro si casó, 

N.5-Joseph Eugenio de Elás Delgado,n.l.11.1760 (LM.,11/435)- Licenciado en la 
Universidad áe Córdoba del Tucumán y Doctor en la de Chuquisaca. Fué fun­
cionario en La Plata, Gobernador de Yamparaez, Asesor del Gobierno de Man 
tevideo, Secretario del Congreso Constituyente de 1817 a 1819, Juez y Ca 
marista. Murió:en B.Aires el 26.9-1832, siendo enterrado en el cementerio 
actual' de la Recoleta. Casó en primeras nupcias en Chuquisaca el 30-8.17 

; 97' con Da. Maria Isabel de Larreátegui (hija del Gral.José Gabriel de La-
• rreátegui y de Da. Luisa Pérez de Anuncita), nacida en esa ciudad en I762 y 
muerta en Bs.As. en 1821, probablemente también de viruelas. Casó en según 
das nupcias en Bs.As., sin sucesión, con su sobrina Da. Rudecinda Gómez Or 
cajo el 16.2.1822. Hijos: t 

B.l.José de Elias,hijo natural.i. Fué Teniente Coronel, actuando en las gue­
rras civiles. Murió probablemente fusilado en Catamarca, por orden de Ma 
riano Maza, el 16.5.1841- .Soltero.' 

B.2.Loreta Elias, hija natural. Nació en Córdoba entre 1775 Y 1783» de ma-
' dre mulata. Murió en Bs.Aires;el 2.12.1861 (LM., 6D/196). Casó en 1806 en 

Córdoba con el español Mariano José AscaBubi. 
T.l.Hilario José Ascasubi,n.Fraile Muerto el 14*1.1807 y murió en Bs.Ae. 

I ' el 17.11.1875., Casó en Montevideo el 22.12.1832 con Laureana Villagrán, 
C . B . E S el famoso poeta gauchesco, de quien han heoho biografías Manuel 

l 1 ,-- Mujica Lainez y Lily Sosa de Newton, 
1

 J ' T.2.Eugenio Ascasubi,n.Bs.As, 1808» Soltero 
' / • T.3.Clara Tiburcia Ascasubi,n.Bs.As. 11.8.1818,casando dos veces 

, T.4•Francisco Ramón Ascasubi,n.B¿Aires 4-10.1821 y muerto en Montevideo 
en 1846, soltero 

, , B.3«Manuela de Elias,hija natural con Manuela Torricos,n,Chuquisaca en 1786 
'. . y murió soltera en la misma ciudad el 8.10.1811 
s .. B.4.Josseph Maria Fortunato de Elias Larreátegui.n..Chuquisaca el 8.9*1798. 

Capitán de Caballería.Fall.solt.en Bs.As. el 16.5.1821 
\, B.5.Maria Rafaela Valentina de Elías Larreátegui,n.Chuquisaca el 14-2.1800 

'y" murió en Bs.Aires el 26.ll.l864. Casó en Bs.Aires el 12.1.1819 con Ro-
rque

;dei Sar (B. 17.8.1798,hijo del comerciante y luego sacerdote D.Fran -
cisoojdel Sar y de Da.Santos Riera, y fall. en 1832). 

,' T"¡1"*María,Mercedes del Sar Elías,n.Bs.Aires 12.1.1820 y murió en la misma 
ĉiudad' el 14.8.1882.Casó el 5.12.1826 con Gregorio Terry Campos,s.s. 

T.2.'Máximo del Sar Elias,n. 1821 y fair.después de 1832tnifío. 
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T.3.Rafael del Sar Elías,n.Bs.As.1822'. Casó en Bs.Aires (San Ignacio) el 24. 
11.1849 con su prima Elvira Ocampo y de la Lastra, c.s. en las familias•" 
Peacan del Sar y López del Sar.. 

T.4.Manuela Fortunata'del Sar,n.Bs.As,. 1-.6.1S23 y fáll.Bs.As.8.2.1865- Casó 
en Bs.As. 15.4.1848 con Daniel Monnet Arnau, c.s. en las familias Landívar, 
Rodríguez Monnet. 

T.5.Margarita del Sar Elías, n.Bs/As. 22.7-1824,fall.B„A.el 3-6.1872. Casó 
el 8.12.1843 c o n el ginebrino Louis de Chapeaurouge Lerch, c.s. en la-fami 
lia de los Condes Palatinos Wenckheim de Chapeaurouge¡ 

T.6.Martín del Sar Elías, b.B.As. 15-11,1827,fall. inf. 
T.7.Pedro del Sar,n.B.As. 4-5-1829, m.B.A. 1.6.1861. Casó el 25.8.1854 con 
Josefa Rezábal Ugarte, c.s. extinguida 

T.8.Francisco Pedro María del Sar Elias, n.B.A. 22.2.1831 y fall. 13.7.1893-
Casó con María Joost, c.s. en Alemania ' 

T.9-Juan Martín del Sar Elías, n.B.A. 22.2.1831, fall.inf, 
B.6.Juan Estanislao Cruz de Elías Larreátegui, n.Chuquisaca 7-5.1802 y fall. 
Tucumán 30-3-1870- Coronel guerrero de la Independencia, tuvo vasta actua­
ción política en Perú, Bolivia, Uruguay y Argentina, escribiendo varias me 
morias autobiográficas. Casó primero en B.As. (S.Nicolás) el 26.11,1826 con 
su sobrina Amalia Rufina Castellanos (1814-1842) y en segundas nupcias en 
Potosí el 18.12.1843 con Sabina de Benavídez y Gainza (1824-1897). 
T.Í.Amalia Victoriana Augusta'.Elías Castellanos, n.Montevideo 23.3*1833 Y 
fall.allí en I856. Casó con el brasileño Juan Félix de Silva,c.s. extin- . 
guida. Su hija Amalia Silva casó con el Gral.Eduardo Pico. 

T..2.María Osear Elias Castellanos,n.Montevideo 22.5.1834 y fall.allí el 13. 
3.1835* Era varón. 

T.3-Julia Aurelia Elías Castellanos, n.Montevideo 7.1-1836 y murió en B.As. 
el 25.1.1849 ' 

T.4-Alfredo Ernesto Elías Castellanos,n.Montevideo 12.3„1839,fall.inf. 
T.5«Margarita Elias Gutiérrez,hija natural,n.Potosí en dic.1843rfall.Potosí 

el 23.11.1844 
T.6.Eusebio Elias Benavídez,n.Potosí 5.5.1849 y fall.2.2.1850 
T.7.Manuel Guillermo Ramón Elías Benavídez,n.Potosí 17.6.1851;fall.Tucumán 

el 6.11.1900. Casó con María del Rosario Usañdivaras,c.s. 
T.8.Estanislao,Ricardo Elías Benavfdez,n.Potosí 3.5.1854;fall.8.5*1854 
T.9.Exequiel Augusto Elías Benavídez,n.Potosí 10.4.1856 y murió en B.As.el 

19.9»1935» Casó primero con María Morrogh Kearney y en segundas nupcias 
con María Galli, c.s. 

T.lO.Deidamia Eduarda Elías Benavídez,n.Tucumán 5.1,1859 y murié allí el 27. 
9.1947jsoltera 

T.11.Urbana Eloísa Elías Benavídez,n.Tucumán 25.5.1861 y fall. allí el 12,1. 
1925. Casó con Domingo Cuello, Gigena,c.s. 

T.12.Clemencia Victoria Elias Benavídez.n.Tucumán 6.7.I864 y murió en Merce 
des (B.A.) el 10.7.1903. Casó el 25.7.1894 con Leoncio Fernández,c.s. 

B.7.Manuel Bernabé de Elias Larreátegui,n.Chuquisaca 10.6.1803 yfall.inf. 
B.8.Ángel Francisco de Elias Larreátegui,n.Chuquisaca 2.8.1804 y murió en Gua 

leguaychú el I4.9.I885. Casó en Mercedes (Uruguay) 28.10.1834 con Simona Ma 
ría Viera y Rodríguez. Ángel Elías fué Secretario de Urquiza en su campaña 
contra Oribe y Rosas. Senador y Diputado nacional. Miembro de la'Asamblea 
de Notables de Montevideo. Cultivó la poesía y el periodismo. 
T.l .Ángel Francisco Guillermo Elías Viera,n,Mercedes 25.6.1835»fall.Guale-
'•guaychú 27.8.1906. Casó Gualeguaychu el 24-3-1860 con Matilde Grass, hija 
del pintor Amadeo Grass,c.s.Entre sus hijos el Contralmirante Ángel José 
Elias. 
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T.2.Julio Osear Elias Viera,n.Mercedes 17.12.1836,fall.B.As.11.6.1929. Ca­
só Villaguay 22.12.'-875 "on Antonia Vales y Moreira,c.B¿ 

T.3-Aurelio José E \ Í R : \ V j.~ra,n. Mercedes 5.10.1838 y fall .Gualeguaychu.Casó a' 
llí con Clem;riciz Nit.t:1, c.s. 

T.4.Carlos José María Elias Jíiera^.Mercedes 4.11.1840 y fall.Gualeguaychu 
6.8.1931. Casó Gualeguaychu 27-10.1864 con Norberta Petrona Piquet,c.B.En 
tre sus hijos Ricardo, periodista de nota y el famoso poeta Daniel. 

T.5.Adolfo Cayetano Elías Viera,n.Mercedes 7.8.1847;fall.B.A.2.7-1931- Casó 
B.A. 26.8.1871 con Alcira Tallaferro, hija del Cónsul de España,c.s. 

T.6.Isabel Eumenia Elías Viera,n.Gualeguachú 27-4-1851 Y murió soltera en 
Bs.As. en 1930. 

T.7-Juan Carlos Elías Viera,n*Gualeguaychu 9.1.1853.¡Casó con Carmen Sobral, 
sin suc. 

T.S.Alfredo Telésforo Elías Viera,n.Gualeguaychu 5-1-1856,fall.B.As. Casó 
en Villaguay con Juana Victoria Velazquez, nieta del célebre caudillo en 
trerriano Crispín Velazquez,c.s. 

B.9-Victoriana de Elías Larreátegui,n.Chuquisaca 23.3-1807 y murió soltera 
en Buenos Aires el 14.4.1888 

B.10.Timoteo María de Elías Larreátegui,n.Montevideo 23-1.1811 y murió en Bs. 
i ' Aires el 24-6.1821;soltero 
N.3.Maria Francsica Manuela de Elías Delgado.n.B.As. 8.1.1762¡. (LM.,13/80) .Monja 
en Córdoba 

N.4-Ana Julia de Elias Delgado,n.B.As. 2?.2 j.763 , (LM, 12/144) .Soltera,aún vivía 
en Córdoba en '17'95! • 

N.5-Joaquina Josefa Antonia de Elías Delgado,n.B.As. 17.4.1764 (LM,12/l99),fall. 
Córdoba 16.6.1826. Casó en Córdoba con Esteban Régulo Barbosa Nuñez. 
B.l.José Ramón Barbosa Elías. Comandante de San Javier.Fue fusilado el 24.6. 

! , 1833 por orden del Gobernador Reynafé. Casó en San Javier el 4.12.1820 con 
Margarita Arias Castellano,c.s. 

, N.6.Ventura de Elías Delgado,n.Bs.As. 13„7.Í765. (LM,12.270),mujer,fall.inf. 
H.2.Bernarda Thadea de San Josseph Delgado,n.Bs.As. 1.4.1729 (LM,8/6l) y fall.en i 

la misma ciudad después de 1803 en estado de pobreza. Casó en agosto de 1744 
¡ con Francisco de Silva, de profesión sastre y luego comerciante,nat.de San Pe­

dro de Atey, de Mondin de Basto, Arzobispado de Braga,hijo de L.Domingo de Sil 
va y de Da.Ana Francisca de Figueredo. Construyó su casa junto a San Miguel en 
terrenos de Don Pedro Britos, con quien luego tuvo un largo pleito (Sucesiones, 
4303).-Francisco de Silva falleció en Bs.As. entre 1772 y 1774,testando el 30. 
12.1754 (R.5/1754/632) y el2.7U772' (R.6/l772/l76).Fueron sus hijos: 
N.l.Farncisco Antonio de Silva,n.B.A.18. 9.1747 (LM, 10/8) .Fall.antes de I772 
N.2.Joseph Tadeo de Silva,n.B.A. 4-9.1750 (lMt 10/168) .Fall. antes de 1772 
N.¿.Vicente Saturnino de Silva,n.B.A.'"6.4.1752 (LM, IO/239) 
N.4.Rita Manuela de los Dolores de Silva,n.B.A. 1753. Casó con Agustín de le 
Cuesta,n.1744. 

. B.l.Manuel Joaquin de la Cuesta,n.B.A.1771,vivía aún en 1833.Casó con María 
del Rosario Villaverde 
T.Í.Manuel Miguel de la Cuesta,n.B.A. II.7.I833 y fall.B.A.18.7.1912. Te-
niente Coronel,, Guerrero del Paraguay.Luchó contra los indios.Fué casade 

!' '. y con suc. 
B.2.Maria. Gertrudis de la Cuesta,n.B.A.' 1772 
B.3.Vicente Sebastián de la Cuesta,n.B.As. 1774 
B.4.Antonio Manuel de la Cuesta,n.1776 
. B.5.Petrona de la Cuesta,n.1777 ' . ' 



N.5.Tadeo Miguel de Silva,n.1754 y fall.antes de 1772 
N.6.Marcelino Miguel de Silva, n.1748 (?),censado en 1778 y casado con Juana 
María Nieto 
B',.l.Gabriel de Silva,n.1771 
B.2.Manuel de Silva,n.1772 
B.3«Magdalena de Silva, n.1775 

N.7-Manuel Joseph de Silva,n.B.As. 3.4.1760 (LM,11/395)jvivía en-1772" 
N.8.Ana Joaquina de Silva, nimbrada en el testamento de su padre de 1772 
N.9-Manuel Tomás de Silva,n.B.A.6.3.1765 (LM,12/249)-Fall.antes de 1772 
N.10.Petrona de Silva,n.1769,vivía aún en 1772 

H.3-Agustina Rosa de San Josseph'Delgado',n.B.A.21.12.1730 (LM,8/l36) y fall.en B. 
As. b.d.t. del 24.1.1783 ante José García de Echaburu el 17-6.1793- Casó en Bs, 
Aires el 20.1.1745 c o n el comerciante' granadino Francisco José Gómez Aguado,n. 
en'1715* Al morir dejó una considerable fortuna producto del trabajo de su ma­
rido. Sus bienes sumaron la cantidad de 20.196 pesos, repartidos entre su casa 
situada en la esquina frente a San Miguel, una quinta cerca de la capilla del 
Socorro, esclavos, alhajas,, plata labrada, géneros del almacén y otros (AGN,S_u 
cesiones No. 8137)* Francisco José Gómez debió ser un hombre honrado y despier 
to; a pesar de ser su firma la de una persona poco acostumbrada a escribir, el 
haber aumentado los 80 peBos que él aportó al matrimonio con los 329 que trajo 
BU esposa, a la suma que arriba detallamos, nos da la pauta de la inteligencia 
de este hombre. Fué único hijo de este matrimonio: 

N.Í.Tomás Francisco Javier Gómez Delgado, Capitán de Milicias,n.Bs.As.el 7-3-
1748 y fall. 5.5.1791. Casó alrededor de 1775 con María Lutgarda Vidal y Gar­
cía Orcajo (hija del Capitán Miguel Vidal, nat.de Sevilla, y de-la porteña 
Josefa García Orcajo). Lutgarda Vidal falleció en 1848 de 104 años de edad. 
B.Í.Miguel Wenceslao Gómez Orcajo,n.B.As. 1776"* En el censo de 1778 aparece 

equivocadamente con doce años, viviendo en casa de su abuela Josefa García 
Orcajo (54 años), su madre (34 años) y sus tías Paula García Orcajo (38 a-
ños) y Francisca Vidal (49 años). (V.p. 535). Miguel Gómez murió soltero ;, 
en fecha que ignoro. 

B.2.Maria Benita Bernabela Gómez,n.B.As. 11.6.1779 (LM,14.175).Casó con Fran 
cisco de Andújar. 
T.l.Carmen de Andújar 
T.2.Dolores de'Andújar 

B.3.Gregorio de la Cruz Rafaelífcómez Orcajo,n.B.As. 9.5.I78O (LM,15/44) Y fa 
lleoió soltero en B.As. 3O.9.I876. Patriota del año diez,, desempeñó enton­
ces una peligrosa misión en Chile. Más tarde viajó a Estados Unidos en otra 
misión. Fue amigo dileoto de San Mariin y su apoderado. Trabajó en la Adua 
na toda su vida (tanto en Buenos Aireo oomo en Rosario luego de Caseros), 
salvo la época de Rosas en que emigró primero a Montevideo y luego a Chile 
con sus sobrinos Santiago Calzadilla y Gabriel Ocampo. Integró .el Club Cons 
titucional de Santiago de Chile, como así también la Comisión unitaria que 
ayudó el levantamiento de la Coalición del'Worte. Su modesto comportamien­
to y su sencillez no dieron nunca la pauta de su patriótica vida. 

B.4.Rudecinda AngelaGómez.,n.B.A.1.3.1782 (LM,15/ll8)y fall.en la misma 
ciudad el 17.7.1844(LM,4/255v).Casó en B.As.con su tío el Dr.Josef Euge 
nio de Elías Delgado el l6.2.1822(LM,7/276v.),viudo dé Isabel de Larrel 
tegui.s.B.Tenía su casa en la calle Rivadavia en la que vivieron como in 
quilinos Louis de Chapeaurouge,el Coronel Segundo Roca, Marcos Paz,Eduar 
do Acevedo y su hermano Goyo.Al enviudar tuvo un pleito con su hijastra 
y su prima Victoriana Elías por la pensión que a ambas correspondía. 

:B.5*Petronila Bernardina Gómez,n.B.AB.31.5*1784(LM,15/308);fall.B.A.12.7. 
1858. 
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• Casó' en 1806 con Manuel Vicente Antonio de la Lastra,n.en Santander 
T.T.Elvira de las LaBtra,n.B.A.19.6.1811 y fall.allí el27.5-1838. Casó el 
1'. 1.1829 con Gabriel Ortiz de Ocampo,ilustre abogado y jurisconsulto, 
quien al emigrar a Chile fue autor de varios CódigoB y reconocido, por 
todos por su saber. En Chile Ocampo casó en segundas nupcias. 

• C.I.Maria Elvira Luisa de los Dolores Ocampo,n.B.A.25.8.1830;casó B.A. 
'•'.:24.10.1849 con su primo Rafael del Sar Elias,c.s. 
C.2.Laurentina Januaria Ocampo,n.B.A.25.10.1832 y fall.5-7-1925- Casó 
•el 8.8.1850 con Juan José Alsina Pérez de Cotapos,n.B.As.l821 y fall. 
.22.10.1868 (Padres de: l)Astermia,casado con Miguel Esteves,c.s.; y 

. ' 2)Sara, casada con Juan Roque,c.s.). 
C.3.Etelvina Fortunata Ocampo,n.B.A.9.1.1834;fall.13-6.1908. Casó el 9. 
4-1855 oon el doctor Carlos Tejedor,s.s., Gobernador de Bs.Aires en 
1880, Ministro de Relaciones Exteriores, codificador, legislador. 

C'.4-Astermia Rosa Ocampo,n.B.A.12.1.1835jsoltera 
'Y . C.5.Gabriel Domingo Ocampo,n.B.A.4-10.1836 y fall.12.9-1901;casó el 15. 

1.1890 con Elena Oyuela Torres,CB. 
C.6.Teodomira Felisa 0campo,n.B.A.18.5.1838;fall.24.8.1908;casó en Bs. 
As.18.5-1856 con Octavio Garrigós y Sánchez Boado/c.s. 

T.2.Carolina de la Lastra,n.B.As.1808jsoltera 
T.3.Bernabéla de la Lastra,n.B.As.1810;soltera 

'B.Ó.Manuela Victoria Luisa Gómez 0rcajo,n.B.As.8.6.1787 (LM,l6/l37v) y fall. 
. Bs.As.8.11.1875;casó el 24.12.1814 conD.Santiago Calzadilla (n.Bs.As.25.7.. 
•1783 y fall. 31.8.1883,socio fundador y Presidente del Club del Progreso). 
Da.Manuela Gómez fue socia fundadora de la Sociedad de Beneficencia. Ilus-

; trada-y de inteligencia ágil, fue gran amiga de Mariquita Sánchez de Mend_e 
ville, en cuyo archivo se conservan interesantes cartas. El autor posee un 
daguerrotipo sacado en 1855. 

T.1.Santiago Alvaro Calzadilla,n.B.A.19.2.1816.y fall.10.12.1896;casó en B. 
As. en 1862 con Elvira Lavalleja,n.en 1834 y fall.el 27.11.1888,hija del 
Gral.Juan Antonio Lavalleja y de Ana Monterroso;s.s. Fue autor del famoso 
libro "Las Beldades de mi Tiempo" an que relata las costumbres porteñaB 
de 1830. Pridiliano Pueyrredón, su gran amigo, pintó sendos cuadros del 
..matrimonio Calzadilla. El autor posee de D.Santiago una miniatura hecha 
'...en Lima en 1847 por DeMeucci, y un retrato hecho por E. Charton -en Ecua.-
. dor en 1841. Calzadilla fue músico notable y uno de los que seriamente hi 
•'. zo crítica musical en los periódicos. También fue militar,llegando al gra 
do de Teniente Coronel en. 1886. 

H-.4.Josepha Lorenza Francisca de San Josseph Delgado,n.B.As. 9.11.1731 (LM,8/6l). 
, Casó en la iglesia de San Nicolás>en 1754 con el granadino José Antonio More­

no, n.1738 (hijo de Juan Moreno y Angela Valdez),probable primo de su cuñado 
Bernardo.Pérez Valdez. Ignoramos si hubo descendencia de este matrimonio,pero 
en el censo de 1778 aparecen sin hijos (p.395)-

H.5«Dominga Cayetana de San Josseph Delgado,n.B.As.5.8.1733;fall.en esta ciudad 
en diciembre de 1758;casó en Bs.As.(San Nicolás) el 22.8.1754 con D.Bernardo 
Pérez Valdez,nat.de Albufíol (Granada),hijo de Francisco Peres y María Valdez. 
Bernardo Pérez Vaildez casó' en Begundas nupcias en Salta con Petrona Rodríguez, 
de:quien tuvo un hijo llamado.Andrés Avelino, que fue sacerdote y vivió en el 
Perú. Según H.Arredondo Bernardo Pérez Valdez fall.en el Matto Grosso en ser 
vicio del Rey. Cayetana de San Josseph Delgado otorgó testamento el 26.12.1758 
(R.3/l758/76lv) y entre sus bienes se encuentra la casa de su morada junto a 
la;tiglssia de San Miguel. Fueron sus hijos: 
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N.l»Cecilio Mariano Pérez Valdez,n.B.As.1758 y muerto en la misma el 19-5-1759 
N.2.Maria del Pilar Pérez Valdez,n.B.As.1756 y fall.Montevideo 22.10.1835-"La 
Señora de Lecocq -expresa Horacio Arredondo- al "par que poseía las virtudes 
de una excelente señora de casa,reunías ias condiciones de virilidad necesa 
rias para gobernar sus intereses (cuantiosos) sin menester de tutela mascu­
lina,, condición rara en las señoras de entonces, cuyos dominios terminaban 
en el umbial de BUS casas". Se conserva-de ella un retrato,atribuido a Ama­
deo Gras, en el Museo Romántico de Montevideo. Casó en primeras nupcias,pro 
b&blemente en Bs.As. y en 1778, con Juan Blanco y Flaquer,nat.de la Villa 
de Pineda (Gerona),hijo de Francisco Blanco y de Mariana Flaquer.Blanco mu­
rió en Montevideo el!15.10.1785,b.d.t. del 13.10.1785 (Sucesiones No.4306). 
Casó «n segundas nupcias en Montevideo -.el 4-6.1792 con el Teniente Coronel 
de Infantería y más tarde Brigadier de Ingenieros, D.Bernardo Lecocq (Cat. 
4/28)Phijo de Pedro Lecocq y de Da.Juana 0eneBy.( B.Bernardo fall.en Montevi 
deo el 7-12.1820 a los ochenta "y seis años. .Existe una biografía;de este 
destacado militar hecha por Horacio Arredondo (ver Apolant No.49) 
B.l.Hija nacida en Montevideo en enero de 1778 (Cat.3/l83) 
B.2.Bernardino Francisco Ignacio Blanco,n.B.A. 20.5.1779 (LM,14.172) ;fall.inf.. 
B.3.Prudencio Ramón José Blanco,n.Montevideo 27-4-1780 y fall.soltero des -
pues de 1835- Fue el patrono de una capellanía fundada por.su padre 

B.4-Silvestre Eusebio Ramón Blanco.n.Montevideo 20.12.1783 y fall.allí 25. 
5.1840,habiendo hecho testamento el dia anterior ante el escribano Manuel 
del Castillo. Patriota uruguayo, hizo estudios en Europa. Fue fundador de 
eBa República y Presidente de la Asamblea qué dictó la. Constitucion.de 
1830. Casó en Montevideo, in artículo mortis,' el JO.5-1840 con María del 
Pilar Ruiz. C.Gallino hizo un espléndido retrato de él. 
T.l.Maria del Pilar Blanco,n.Montevideo 12.11.1836;casó allí el 21.10.1855 
con Manuel Martínez Nieto,nat.de Baza,Granada. 

B.5«Maria Nicolasa Ramona Blanco,n.B.As. y.casó en Montevideo,s.s.,el 20".2. 
1808 con José Camusso,falleciendo en 1855- Dejó por heredera a su hermana 

B.6.Maria Eusebia Ramona Blanco,n.Montevideo 14.8.1785;casó allí.el 2.9-1826 
con Luis Borgino,nat. ee Genova,S.B. , \ 

B.7-Manuel Francisco Bernardo Lecocq,n.Montevideo 13.2.1795 V fall.allí el 
25.1.1882;cas(5 'en Montevideo con Pascuala Camusso Alsina,S.B. Fué minis- •' 
tro y hombre de empresa. Con Th.Tellier exportó con éxito carnes congela 
das a Europa. Existe de él ün retrato en miniatura en poder de la familia 
Basabe Castellanos. 

B.8.Gregorio Maria Victorio Lecocq,n.Montevideo 17-11-1798 y murió fusilado 
en Santos Lugares el 31.3.1851. Realizó estudios en Londres. Fue ministro 
de Oribe en 1837- Tuvo empresas de minas en el Alto Perú en' sociedad con 
Manuel Dorrego y Mariano Gainza, estancias en Entre Rios y Banda Oriental. 
De él existen dos retratos en miniatura, uno en el Museo Histórico Nacio­
nal de Montevideo y el- otro en poder de.Qa familia BaBabe Castellanos.Ca 
só en primeras nupcias con Alejandra Cabrera (Apolant 49) en Bs.As.,hija 
de Fermín Cabrera y Bartola Espinoza, fallecida en la Colonia del.Sacra­
mento. Casó en segundas nupcias,s.s., en Montevideo el 10.7-1836 con Mar- (i 
garita Ximenez Gómez. • .... 
T.Í.Elisa Lecocq Cabrera,nac.en Montevideo en abril de 1829»soltera; 
T.2.Victoria Lecocq Cabrerajcasó en Montevideo 5.I.I864 con el Comandante ! 

Alfredo Brayer,fall. en I869. Casó en segundas nupcias con Marcelo Ma- .... 
thurin. 
C.Í.Lina Mathurin Lecocqjcasó con el Dr.César Ferreira 
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;T.3»Lucas Lecocq Cabrera ,que casó con Victor ina 'Domecq. 
•-'"' C . l . E ^ i s a Lecocq Domecq 

H.6.Maria Josepha de los Santos San Josseph Delgado,n .B.As .en 1735 y murió pro 
bablemente s o l t e r a . Tal vez fue ra madre de Rosa Ramona Delgado,nombrada en l a 
sucesión de Juan Blanco y F l a q u e r , y que casó con E l í a s Moreno y Marín. 

H.7.Micaela de San Josseph D e l g a d o , f a l l . a n t e s 'de 1743 
H.S.Juana I n é s de San Jossepdh De lgado ,n .B .Ai res 28.1 .1739 (LM,9/424) 
H.9-Magdalena Simona de San Josseph Delgado, h i j a postuma,n.en Bs.As. en 1740 

y murió en l a misma ciudad e l 30 .12 .1744. 
• " i 

+-H+-H-H 111+ \ 

Como colofón hacemos notar dos circunstancias de esta familia. La una es la 
gran .unidad que hubo, hasta fines del soglo XIX, entre los miembros ee las dis­
tintas ramas, que en muchos casos fue! verdadera'amistad. La segunda es que, co 
mo en muy pocas familias que provenían de los viejos fundadores de la ciudad, 
,decaídas en su esfera social y económica, los San Josseph Delgado y Rivadeneira, 
si bien a fines del siglo XVII y principios del XVIII tuvieron un ..principio de • 
decadencia, fueron luego recuperando posiciones sociales y,rcon la"Revolución 
de Mayo y época independiente, pasaron .-a un plano relevante, distinguido y, en 
muchos casos, de verdadera notoriedad. 

amaaaamBiBssf^^^^^ 

r ', Í ' 

"'; 'T-'í." " PEQUENab F U Ñ I C A S G E Í N E A L O G I C A S 

~;'" " < ' / > - ' DEL ANTIGUO BUENOS AIRES 
^ ' "'' ',,t í 1 < '':,'," por CarloB Eduardo FANDINO 

, j B.-Familia''SALINAS VAIDES / GUEZALA 

i 5 Y^Y-Y'Jbsé desaliñas Valdés, Alcalde y vecino importante en las primeras décadas 
iV ¿ ¿cael'ijB'iglo^XVIII, era natural de Cádiz y fue hijo de Alonso de Salinas Valdés y 
!-'-,' fedéiBeatriz• de Turias (o Tubias) y Arce; nieto paterno de José Fernández de Sa-

-j linas 'y Contador Real en Sevilla,y de Francisca Félix de Valdés, también oriun-
Y * da 'd eíK di cha ciudad. 

1 - ¿ ^ 'Contrajo matrimonio en Buenos Aires alrededor de 1710 con María- de Guezala, 
'"' hija^de^ Pedro de Guezala, nacido en.'Guernica! (Pcia.de Vizcaya) y de la porteña 
-.Francisca^Báez de Alpoiro;s nieta paterna de Juan Ochoa de Guezala y de Francis-
_"'ca de^Luño y nieta materna de Juan Báez de Alpoim y Romero de Santa Cruz y de 

i > -i Sabina dé1 Labayén y Tapia de Vargas, 
i .,,.;, i-, \ r \ _ _ - , 

\ >''v.̂  t| Aparecen en ;el Padrón de 1738 (del cual era censista) viviendo en casa de 
"¡. _ ,17' por 351 varas sobre la actual calle Bolívar y alquilada a los jesuítas. José 
j ' , de'Salinas Valdés testó el 6.6.1739 (AGN: R . 3 . de 1740,f.252), donde manifies­

ta poseer un caudal de 5000 a 6000 pesos y da su filiación, el nombre de sus 
1 'siete hijos y nombra como albacea a su esposa, declarando también que de su pa 

http://Pcia.de
file:///r/__


10 

dre había heredado un patronato en Sevilla. Con su esposa María de Guezala'-fue 
ron los padres de: .-.,.•.-

H.I.JOBÓ Antonio Nicolás de Salinas y Guezala, b.13-11-1711» de 2 meses'y..2 
dias (LM, 5/l34). Fue sacerdote jesuíta y pasó a Chile. 

H.2.Juan de Salinas y Guezala,b.9.9-1712 en su casa por necesidad y luego oleado 
el 1.12.1712, de 2 meses y 22 días (IM,-5/156). Fue Alcalde como su padre''y 
casó el 24.6.1735 (LM, 4/435) con.Sabina Antonia del Barranco, b.2.4-1714.de 
3 diaB (LM, 6/60), hija del andaluz Salvador del Barranco y Zepiaín y.de.Se- , 
baBtiana Jijón y Quinteros, mieta paterna de Juan Antonio del Barranco y dé 
María Solano y Zepiaín y nieta materna de Juan Gregorio Jijón y de su terce­
ra esposa Dorotea de Quinteros. Juan de Salinas extendió un p.p.t. a su esp_o 
sa,el 28.6.1792 (AGN: R.6 de 1792, f.227) y un testamento el 31-8.1793 (AGN: 
R.6. 'de 1793» f-303v.), donde manifiesta "el nombre de BUS hijos vivos y de 
sus nueras y yernos. Juan de Salinas y Sabina del Barranco fueron los padres 
de: . . . . 
N.Í.Martín José de Salinas y del Barranoo, fall.antes de 1792,posiblemente en 
la infancia 

N.2.Maria Josefa de Salinas y del'Barranco; b.10.11.1739, de 2 dias (LM,-9/453) 
quien casó con Miguel de Aamora, nacido hacia 1744 según el Censo de 1778,p. 
548. Ignoramos si huboi descendencia. 
N.3-Gregoria JoBefa de SalinaB y del Barranco,b.19-11.1740, de 3 dias (LM, 9/ 
488), casada con Joaquin José Fonseca, trasladándose el matrimonio a Rio de 
Janeiro, según lo manifiesta el padre de ella en su testamento. 
N.4.Juana Josefa o María de Salinas y del Barranco,quien casó el 21.7.17&1 (i 
•M, 5/214) con José Gregorio Narbaja, nacido en Santa Fe de la Vera Cruz,hi­
jo de Pedro de Narbaja y de Ana María Porcel de Peralta. Ella testo el 12.4. 
1782 (AGN: R.l de 1782, f.84v.) y pertenecía a la V.O.T.S.D. Nombra alba -
ceas a su hijo Juan Manuel y a su cuña.do Pedro Díaz de Vivar. Fueron los pro 
genitores de: 
B.l.Antonio Francisco Narbaja 
B.2.Juan Gregorio INarbaja,b.20.5.I762, de 2 dias (LM,12/l09). Falleció'an 

tes de 1792 ' 
B.3-Rosa Ramona Josefa Antonia Narbaja,: b.31.8.1763, de 1 dias (LM,12/l67) 
B.4-Ignacio Pedro José Narbaja, nacido el 30.7-17&4 y bau.el 1.8..1764 (LM, 

12/212). \ 
B.5-Juan Manuel Narbaja 

N.5-Antonio José de Salinas y del Barranco,b.29.8.1747, de 2 dias (LM,10/3) y 
fallecido antes de 1792 

N.6.Agustín José de Salinas y del Barranco,malíizo del anterior, quien casó 
con la cordobesa Juana Francisca Alvarez y Ferreira. Hacia 1792 residieron 
en la provincia de Córdoba. Agustín José de Salinas, que pertenecía a la 
V.O.T.S.D., testó el 23.6.1801 (AGN: R.2 de' 1801, f.289) dando su filiación' 
y nombrando a sus dos hijos ya fallecidos;daclara heredera a su esposa.Fue­
ron los padres de: 
B.l.José Manuel Salinas,fall.antes de 1801 
B.2.Martín José de Salinas,también fallecido antes de esa fecha. 

•N.7.Juan Manuel de Salinas y del Barranco,b. 26.6.1649, de 2 dias (LM, lO/lll) 
quien casó hacia mayo de 1775 con María Serafina Berois, hija de Francisco 
Matías Berois y de María Josefa de la Illosa, casados el 27.4-1743 (LM,- 4/ 
446); nieto materno de Liego de la Illosa o la Ayllosa y de Isabel de Cárd_e 
ñas. María Serafina compra un terreno en 1779.siendo ya viuda y testa el 
22.12.1806 (AGN: R.2 de 1806,f.293) dando su filiación y la de su finado ma 
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I „ rido.No hubo sucesión en este matrimonio. t 

N.8.Melchora.Josefa de Salinas y del Barranco, B-8.1.1751»de 2 dias (LM,10/ 
177)? quien casó el 6.IO.I766 (LM, 6/96) con Pedro Diaz de Vivar,nacido en 
1740 en la villa de Fuensalida, partido judicial de Torrijos en la provin-

1 cia de Toledo, hijo de Lucas Díaz de Vivar y González de Toro y de María Ma 
nuela González de Buendía. Tte.Coronel, Alcalde y vecino muy importante,due 
ño de extensas tierras en la cañada de la Choza en el Pago del rio Lujan. 
Melchora Josefa de Salinas dio un p.p.t. al eBposo el 6.3-1819 (AGN: R.4 de 
1819,f.79) en tanto que éste dio primero un p.p.t. el 22.9.1779 (AGN: R.4 . 
de<1779,f.340v.); un segundo p.p.t..el 12.9.1797 a su esposa (AGN: R.2 de 
1797»v£«257) y finalmente un tercer p.p.tj el 27-8.1828 que fue protocoliza 
do el 9.8.1833 (AGN: R.3- de 1833, f.120). Figuran en el Censo de 1778,p. 
555i poseyendo 8 esclavos. La descendencia de Pedro Díaz de Vivar y Melcho 

' ra Josefa de Salinas fue extensamente tratada por Carlos Calvo ("Nobiliario 
1 ...., ed. .1924, p.109, 251,etc.). por lo cual sólo diremos que fueron pa -

dres de: 

B."l.Francisca Javiera Díaz de Vivar, b.25-4.1767, de 2 dias (LM, 12/368) la 
¡ que casó el I7.3.I787 (IM, 5/450) con Ventura Miguel Marcó del Pont,natu-

i L,1ral de Vigo,nac. en 1763,hijo de Buenaventura Marcó del Pont y Bory y de 
. ','1 ¡'Juana. Ángel y Méndez. Francisca Javiera Testó el 20.8.1833 (AGN: R.3 de 
-v> ̂  1833,-' f» 13l) ,nombrando albacea a su espoBo. Vivían aún en 1837* Fueron 
^'"Y^íós padres de Buenaventura.Josefa Liberata Apolinaria de los Dolores, Es 

1' -f;oblástica María Petrona de I O B DoloreBddel Corazón de Jesús, 'Ventura ¿el } 
[^Y ''."'Carmen JoBefa María de Gracia, Manuel Pastor Vicente José, María Mauricia 
] ^'.v'i'Jp8^8' Vicenta de los Dolores, Gregoria Josefa Vicenta Jacoba, Martina F_e 
• !;V« '*M lisa*"1 Jo Befa de los Dolores, José Florentino Vicente, Ramona Ménica Josefa, 
, o"*. '< 'Maria,Mercedes de los Dolores Josefa Vicenta, MercedeB Faustina del Rosa-
, *- ''uV > rio. y/Antonino José Vicente Miguel de los Dolores, todos ellos bautÍ2^.dos" 
1 ,".'ií">ntre 1788 y 1810. 
//,,B.V.Julián;Vicente José Díaz de Vivar,nacido en 1777 según -el Censo de 1778, 

< j¡ », ,*if,f «¿uien ,oaBÓ el 24.9.1798 (LM, 6/3Ó3) con María del Rosario de Alzaga, hija 
V de^Mateo Ramón de Alzaga y Sobrado y de Toribia Francisca María de Cabré­

is I \ j T8.\yi1 Saavedra, recibiendo una dote de 16559 pesos con 2 .reales y 3 cuarti 
-• ¡ \*'¡«¡llos.Vlí Julián Díaz de Vivar teBtó el 14.12.1849 (AGN: R.l .de 1849,f-910) 
' ;\\i>;^ísú";esposa lo había hecho el 16.11.1837 (AGN: R-3 de 1837 ,f -109v.) .Fue-
" Y/ ]Y?; ron", padres de Julián Justo Vicente, Pedro, José María, Antonio Basilio, 
, ;/ '/ '"['Dolores Vicenta Josefa del Corazón de Jesús, Justa Ventura de los Dolores, 
' 1(

:V 'Ánge 11 María* Magdalena Concepción Josefa y Josefa María de los Do"'.:'as,bau 
•!'*;"',V' tizados entre 1800 y 1819. 
']H\3•Antonia^María Josefa de Salinas y'Guezala,b. 14.12.1715, de 4 díaa ^-1, 6/ 
''.̂  200)y quién casó en primeras nupcias con Félix de Sambade, fallecido antes de 

,'.' ¿i£ 1760';'-Antonia testó el 15.4.1744 (AGN: R.4 de 1774, f-59) y con su esposo bau 
{ ) <v tizaron -ar.. 
,J ^ N.l ¿José, .Ramón Tadeo de Sambade y Salinas, b.8.10.1748, de 1 mes y 8 diaB (LM, 
,' y ] lb/71)..' Falleció antes de 1774. \ 

1 "*T¡í.2ÍJÓBéÍa'1"Antonia de Sambade y Salinas,b.15.7.1751, de 27 dias (LM, 10/195), 
11 r l\ - 'tampoco/citada por la madre. 
<<' '" í( En^Béguñdas.nupciaB, Antonia de Salinas caBÓ el 30.7.I76O (LM, 4/568V.) con 

,r ' Luis'de; Aguirre, nacido en Bilbao e hijo de Juan de Aguirre y de Luisa de I 
rigoitía. Este nuevo matrimonio no tuvo descendencia. 

1 H.4.Maria Leocadia de Salinas y Guezala, b.15.4.1717, de 3 años (LM, 6/283). 
H.5»Francisoo de Salinas y Guezala quien fue, casi con seguridad,el que casó con 

t Rafaela Genes, procreando a: 
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N.l.Antonio de Salinas y Genes,quien casó en San Isidro (Exp.matrim.del 19-7-
1762) con María Lorenza de Acasuso, viuda de Antonio Pelliza e hija del me_s 
tizo. José de Acasuso y de la cuarterona Teresa de Pesoa;nieta paterna del 
Cap.Domingo de Acasuso e india y nieta materna de Alejo de Pesoa y la muía-, 
ta Juana Gómez, padres también del famoso Cap.Fermín de Pesoa. 

H.6.Petronila de Salinas y Guezala,quien casó el 9-5-1737 (según C.Calvo) con 
Matías Grimau,nacido en Armentera,partido judicial y provincia de Gerona,hijo 
de Matías Grimau y de Magdalena Caropons y Corvera y viudo en España de Geróni 
ma Flores. Fue Cirujano de la Armada y del Presidio y tenía negocio' de "boti 
ca" en nuestra ciudad; Matías Grimau,quien casó en segundas nupcias el 17.10. 
I769 (LM, 6/127) con Francisca Pruna de Ibarrola,c.s., testó primero el. 29-6. 
177.6(AGN: R-3 de 1776, f .444v"0'¡) y luego el 13-10.1779 (AGN: R-3- de 1779,f-
24lv.). Sus dilatadas descendencias han sido estudiadas por CarloB Calvo (op. 
cit.,T.5,P-276), del cual tomamos una parte de la información que daremos. 
Fueron los padres: 

N.l.Cayetano José Grimau y Salinas,nacido el 7-8-1740 y bautizado'el '12.9*17 
40 (LM, 9/480), Teniente del Presidio, el cual caBÓ en primeras nupcias'•el 
20.4.1760 (LM, 4/563) con María! Antonia Escribano, 'b.12.6.17421 de '3 :dias 
(LM, 9/544),hija de Pedro Escribano,natural de Villanueva de lá jara en la 
provincia de Cuenca y de'"la portefía María Guriguru, hija del vizcaíno Nico 
las Gurigur^ y de Catalina Castaño Becerra (corregimos la filiación de Ma­
ría Antonia Escribano dada por C.Calvo, que ya fuera advertida por Hugo^Fer 
nández Burzaco en "Presencia neocastellana en Buenos Aires",'.revista Hidal-
guía.1976, p.365). 

La dote por 4091 pesos y 3 reales.fue extendida el 3i.lO.i76l (AGN:'R.4' , 
de I76I,f.305) y la descendencia dejada fue la siguiente: _ • 
B.l.Maria Tadea Grimau,quien casó el 23.3,1789 (LM,6/236) con Mart¿n JOBO 
de Goicoechea,natural de la villa de Asteas^,partido judicial de Tolosa 
en la provincia de Guipúzcoa, hijo de José Ignacio de Goicoechea y de Ma_ 
ría de Elizondo.Se radicaron en Córdoba con sucesión en esa provincia. 

B.2.Matías Vicente Grimau,b.27.2.1762, de 3 dias (LM,12/86) 
B.3.Pedro Nolasco Matías Grimau,b.2.2.1764,de 2 dias (LM,12/l90),quien casó 

con Cayetana Fernández.' 
B.4-Juana María Josefa,Grimau,b.27.6.1765, de 2 dias (LM, I2/267). ' 
B.5.María Bernardina7 de las Mercedes Grimau,b.l6.9.1766 (LM,12/333) quien 
casó con Nicolás Martínez Fontes, hijo de José Martínez Fontes y "de Jos_e 
fa Máxima Bustamante y Aguirre, siendo padres de Nicolás, quien casó con 
Pascuala Nuñez Gadea, c.s. 

B.6.Teodora Narcisa Grimau,b.30.10.1767, de 2 dias (LM,12/408). 
B.7'.Damiana Josefa Ramona,quien fue b. 28.9.1769, de 1 dia (LM,13/5)* 
B.S.Ramona Francisca Melchora Grimau,b.15.1.1771, de 3 dias (LM,13/76). 
B. 9-Julia Francisca Grimau,b.8.1.1773, de ldiaB (LM, 13/180). 
B.1.0.Pedro Nolasco Raimundo Grimau,nacido'el 6.2.1775 y bautizado el' mismo 
dia (LM, 14/1) 

B.ll.Mariano Antonio Ramón Grimau, b.16.7.1777.(LM, 14/89),quien casó con 
Ménica María Antonia Ortiz, b.5.5.1774, de 1 dia (LM, 13."244)1,hija d e 

Faustino Miguel Ortiz y de María Guadalupe del Tránsito Herrera,natural 
de Chuquisaca. Fueron padres de Feliciana del Corazón de Jesús (¡casada . 
con José Mariano PIzarro,c.s.), Marcelina del Corazón de Jesús (melliza 
de la anterior y casada con Enrique Ropes,c.s.), Juana Petrona de los D_o 
lores y José María (casado con Joaquina Genelo). 

B,12.Juan Antonio de la Trinidad Grimau,b.22.6.1782, de 9 diaB (LM,15/131) 
quien desposó a Tedea Guillen,siendo padres de Juan Arsenio (casado1con 
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Maria Silveyra Leyes) y Ramón (casado con Manuela del Arca Guerrero). Ca 
yetano ,José Grimau casó en segundas nupcias el 28.12.1791 (LM, 6/255")c'on 
María Esperanza Gutiérrez Gálvez.nacida en Monteros (sic,tal vez por Mon 
toro Ten la provincia de Córdoba, España), hija de Alonso Gutiérrez Gálvez 

1 y de iBabel Ramírez (corregimos aquí la filiación dada por Carlos Calvo). 
i Fueron padres de María Florentina (casada primero con Mariano José Larra 

zábal, segundo con Manuel José Pinedo y tercero con José de Linera), Ca-
Y yetano José (casado con Agustina.Gamboa Pinero) y Damiana Mercedes. 
N.2.María Josefa Grimau y Salinas,quien casó el 16.8.1761 (LM,6/26) con Manuel 
Feu y PujaleB,nacido en la villa de Tossá, partido judicial de Santa Coloma 

1 de Farnés, provincia de Gerona, hijo de Diego Feu y de Isabel Pújales. Fue-
•_ ron'los padres:' 

. ', B.l'.Maria'del Rosario Josefa Victoria Feu, b.23.5.1767, 'de 2 dias (LM,12/374) 
; ," ¿.¿.Francisco Antonio de la Cruz Feu, b.17.6.1774, de 1 dia (LM, 13-252), 
> , B.3«Maria Josefa Feu, casada con Pedro Bona, como veremos luego 
N.3,Maria Estanislada Grimau y Salinas,quien casó el 20.1.1759 (LM, 4/557)con 
,, Sebastián Pizarro,nacido en Sanlúcar de Barrameda,provincia de Cádiz, Cnel. 
de Artillería, hijo de Diego Fernández Pizarro y de Isabel "Espejo. El testó 

> ' el 29il5*1790' (AGN: R.3 de 1796,f .125v.) y.con su esposa fueron los progeni-
^ tbresjde: -, . 
'B.l.'Juan Martin Pizarro,quien casó con Teresa Monge y Bello,hija de Facundo 
¡i Monge y,r Bel lo, nac id o en Madrid, y de la porteña María Josefa Laforetjnie-

y iii( tâ 'pVíerna de, Sebastián Monge y Bello y de María Luisa López Carrillo y 
;' ^: .nieta;'materna de Francisco Laf oret,nacido en Lyon, y de la porteña Juana 
> " 'Casimira'de Islas. Fueron padres de José María Ramón de la Cruz, María 

1 Y\\̂ /dé2Y„Carmen Felisa, Severo Manuel .del Corazón de Jesús y Juan Martín Eleu 
/V.l"terio' Manuel, bautizados entre 1802 y 1812. 
' ̂  BJ.2¿Francisco Javier Pizarro,b.4.12.1762,de 3 dias "(LM,12/l32) ,Coronel,que 
o/,;, casó\ con Teodora de Javalera,hija de Lorenzo de Javalera y de Encarnación 

V/; I' González de Sosa Deheza. Fueron padres de Félix Sebastián Francisco, María 
>. " Clara de^la Encarnación, Feliciano de la Trinidad, Manuel Eleuterio y. An 

* '-;,! l 'selm'o Domingo Teodoro, bautizados entre 1807 y 1817. 
""'., B.'̂ .Mari'a Damiana de los Dolores Pizarro,b,14.4^1764 ,de 2 dias (IM.,12.198), 
, Y'\\ casada-el'26.5.1794! (LM, 6/276) oon Francisco Javier Reyna,natural de Bar 

H"\J" 'celoná,hijo de..'/fícente Antonio! de Reyna Vázquez y de María Fernápdez de • 
'v;\ Cáceles,, que residían en nuestra ciudad y procrearon otros hijos en ella. 

Y~'Y.,[ Fueron1 padres de Luisa Josefa. Maria Eugenia,! Esteban José Estanislao,Ma 
'"'!?'%, riano\José Eusebio del Corazón de'Jesús y Mauricio José del Corazón de 

\"' Jesús,Ybautizados entre 1795 y 1803. 
- ̂ B.4*Die£°. Pedro Pizarro,b.2.8.1765, 'de 1 dia (lM,12.272),quien casó el 22., 

2.1787- (San Nic, 4/4) con María Francisca Estanislada Zamudio-,hija de 
, - Juan Gregorio de Zamudio y de Ana María Irene de Merlos; nieta paterna 

1 ¡ de"Juan-Francisco de Zamudio y de Maria Josefa Pesoa y nieta materna de 
''.'.Miguel Antonio de Merlos-y de María Teresa del Sar y Guerreros. Fueron 

ítonia Rita Jo 
;efa Mónica,Ma 
1795 y 1806r 

B.5"*Matías José Pizarro,b.3.6,1772, de 1 dia (IM, 13/158). 
1
tB.6.Pablo' Pedro Pizarro, b.28.1.1774, de 3 dias (LM, 13/223). 
' B.7.I)orotea;EstanÍBlada Pizarro,b.6.2.1775,.de 2 dias (LM.14/1) 
B.8l.Grégorio Pizarro. Fué fraile dominico 

'"B.9.Bartolomé Francisco de Paula Pizarro, b.25.8.1777, de 3 dias (LM,14/95) 
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B.10.Mauricio José Pizarro,b.24.9.1778, de 2 dias (LM, 14/138),casado con i 
su deuda Maria Teresa Bona, b.16.10.1785, de 2 dias (LM, l6/67),hija de 
Joaquín de Bona y de Josefa Feujnieta paterna de Manuel de Bona y-de Te 
resa SInsuaín y nieta materna de Manuel Feu y de Maria Teresa Grimau. 

B.11.Ramona Florentina Francisca de Paula de los Dolores Pizarro, b.16.3-
1780, de 2 dias (LM, 15/37)-

B.lí.Fracisco de Paula Ramón Pedro Pizarro, b.14.9-1781,de 2 dias(LM,15/104) 
B.13.Manuel José Gerónimo Pizarro, b.11.4.1784, de 2 dias (LM,15/303) 
B'.14-Sebastián Pizarro, Subteniente de Infantería,quien casó con María de 

los Remedios Arraga, hija1 de Juan Arraga y de Juana Inés Lobato,siendo la 
dote extendida el 5.8.1799 (AGN: R.3 de 1799,f-278) por una casa valuada 
en 3000 pesos. Fueron padres de Manuel Esteban, Cándido José del Cora­
zón de Jesús, Adriana Josefa de los Remedios y Falipe Manuel del Corazón 
de Jesús, bautizados entre 1802 y 1809. ' 

B.15»Petrona Pizarro, quien casó el 5-1.1786' (LM, 6/216) con Vicente Maria- ¡ 
no de Reyna, hermano de ¡Francisco Javier citado en B.3, siendo los pa -
dres de: Ambrosio María José, Maria Pe.trona Ramona Josefa, María Martina . 
Ramona, Juana María Josefa, María.de los AngeleB Josefa Ramona, Toribio 
José Ramón, José Vicente Ramón, Maria de las Nievas y María del Carmen Ju 
liana Ramona, todos ellos bautizados entre 1786 y 1805» ~~ 

H.7.Catalina Margarita Josefa de Salinas y Guezala, b.17-6.1730, de 7 dias (LM, 
8/113), quien casó el 8.5.I746 (LM, 4/501) con José de Ezcurrechea y Ondorena, 
natural de Potosí. Fueron padres de: ' 
N.l.Maria Josefa de la Encarnacitfnnde Ezcurrechea y Salinas, b.26.3-1748 (IM, 

10/36). 
N.2.Juan Miguel de Ezcurrechea y Salinas, b.l.4.1753, de 2 dias (LM,ll/27). 

'til 
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..ORÍGENES DESCONOCIDOS DE APELLIDOS SANTAFECINOS 

por Juan CarloB CRESPO NAON 

SOTOMAYOR: El apelliao Sotomayor ¡ según Garcia Carrafa tiene el mismo origen 
que eT fie Saavedra( ya que proviene de Men Paez de Sorrez (Siglo X) fundador del 
solar .'de" Sotomayor en-el valle de Soto, Galicia, y los Sorrez fueron los señores 
de Saavedra, llevando ambas casas las mismas armas, con pequeñas variantes. Ese 
apellido"aparece en Santa Fe en el testamento de María de Avila (23»8.l653»A.E. 
S.F,fTÍ¡Ei;f .326/329). Allí declara la testadora _ser_.hija

1, legítima de Alonso Al 
varéz Delgadillo y.de doña Leonor de Britos, "vicinos de esta ciudad" y casada 

( con Juan Ruiz de Atienza, natural de-Medina del Campo, en los reynos de España, 
de cuyo,matrimonio nacieron:. Antonio Ruiz; de Atienza (nacido en l6l3,pués en 16 
83 declara tener 70 años) "casado y avecindado en la ciudad de la Pla¿a,Piru", 
rEugenip del Sotomayor, "que ya es difunto", Leonor de Avila (que usó el apellido 
de ,rVera',y^Sotomayor" y que casó con Feliciano de Torres Garnica), Tomasina Ruiz 
de Atienza-(que'usó también el apellido"Sotomayor" al casar Con Ambrosio Ximenez 
de Figueroa, velados el 20.1.1638, Iglesia Matriz de Santa Fe)| y Alonso Ruiz de 
Atienza (que uso el apellido "Delgadillo y Atienza"). Asimismo declara que su 
maridbw"aviendo hecho viaje de esta ...ciudad al reyno del pirú a una cobrancas de 
[Eugenio de,"Avila,ni cuñado, marido y -conjunta persona de doña Leonor de Sotoma-
, yor, (¡mi

r hermana, murió en la ciudad de Quito" y que "el dicho Eugenio de Sotoma-
;„yor',,/mi hijo que avía ydo en compañía de su padre";y truxo cantidad de hacienda y 
.̂ ropa ¡'/joyas, plata labrada y algunos reales, que todo .importaría, según me p'are-

, ce,1 ó̂e" cinco a seis mil pesos" que "partimos por yguales partes la dha.su mujer, 
'mi'hermana, 'doña Leonor de Sotomayor". Conviene destacar que Tomasina de Sotoma-
"yor y-í,su'esposo Ambrosio Ximenez de Figueroa, fueron los padres de doña MELría X_i 
menez^dsIFigueroa que contrajo matrimonio con Juan de Avila Salazar, de quien hu 
^ bo a;'Juan de Avila de Salazar y Sotomayor, personaje de destacada actuación. A-
simismo corresponde señalar que en el AGN se -encuentra un sumario por contraban 
do, de\esclavos en el cual declara, en Jujuy, Juan Ruiz de Atienza, como testigo 

„ de vista,leí 8 de noviembre de 1619; al atribuirse cuarenta años de edad queda 
ciar cisque había nacido en Medina del Campo alrededor de 1579 y que por tanto su 
^llegada'a Santa Fe debió ser a comienzos del siglo XVII. De este testamento sur 
gen doB'incógnitas. Las hijas del matrimonio Alvarez Delgadillo-Brito^ (o Britos) 
llevanWuna el apellido Avila y .otra el de Sotomayor; no siendo ninguno de losj 
dos'el'de'sus padres; para complicar aún máB la cuestión la que se apellida Soto 
mayor casa'con un Avila, apellido que lleva su hermana. Por otra parte, fel mari-̂  

r do de'eBta'última, Ruiz de Atienza, es natural .de Medina del Campo (los Ruiz son 
conocidos en ella, pudiendo citarse a Sancho.Ruiz de Rojas, muerto por orden de 
Pedro e l Cruel y al adelantado PP.Ruiz;,de Villegas; también los Atienza Bon de 

( esa ,'pr¿vineia de Valladolid, donde en 1596 obtuvo provisión de hidalguía Bmé*. de 
Atienza) y de Medina del Campo procedían los hermanos Juan y.Antonio de Avila,de 
27 y/26 años de edad, respectivamente, el último de ellos casado con Florentina 
de Lorca,''ynatural de Aguilar del Campo, al embarcarse en la expedición de Ortiz 
de Zarate'(B.N.DOC. 2348 Col.Vinas). No sería de extrañar que dentro de ese com 
pilcado juego de alianzas que parecería desprenderse de las. genealogías hispano 
-americanas, Ruiz de Atienza fuera pariente de su mujer. Aún más,je1 hijo menor 
de ambos, Alonso Delgadillo y Atienza (test. 4.4.1704, AESF,t.IX,f.845/846v.) 
contrajo matrimonio con doña María de Avila de Salazar, nieta de Juan de Avila 
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de Salazar, tesorero oficial Real en Santa Fe en 1615 y compañero sino Pariente, 
ae Eugenio de Avila, cu.ado ^ Rui, de^tien^ ^o^o = B J , to. J n ^ , e.or, 
tura otorgada en Buenos Aires el 3.8.I0IO, Avua ae oaxc± Wá^ran rpri 
t l T e n l e ^Eugenio de Avila "que ahora está ^ / ^ ^ 
bido de Esteban de Vergara diversos efectos por los que se oblí^ 
1613 Eugenio de Avila prestaba en Madrid declaración en la información d * ^ ¿ r l 
I d A J u a n Alonso de Vera y Zarate para su ingreso en la Orden de Sairtiag 
^ l i c a r f ^ o i r u e o del apellido de Lonor de Vera T S o t o - g ^ » ^ ™ * l 
mos? Juan de Avila y Salazar parecía también tener el privilegio ^ su 
" :„. e n diciembre de 1615 aparece suscribiendo una escritura en Asunción, ciuT 
H Y Z n l e con^poráneamenL Residían.Juan y Antón de Avila, pos^blemente h 0 • 
dt. loa'venidos con Ortiz de Zarate. Para complicar mas las cosas digamos que ei o 
de H Z de 1648 Leonor de Sotomayor (o Brito) da carta de dote » ̂ ^ ¿ e 

Leonor de Vera y Sotomayor, que casa con Feliciano de Torres Garnica (Serano E| 
donnet. - Una, e troncal de los Avi..de Salazar" en -•-^Centr^de^studios^. 

pcsr-ri tura de dote se citan sus uereuuu» a. xa. uwwv,^^ -- _ . . „„ 

de Bienio de Avila? Pues el >5nico Esteban de Avila de que tengamos noticia es 
el Gobernador ̂  Esteban de Avila, hermano del marqués de las Havas de Toledo,que 
no creemos tenga nada que ver. 

En favor de la tesis de que el apellido Sotomayor vendría^por parWdrloJ Al­
varez Delgadillo podría alegarse que los apellidos Dolgadillo y Sotoniayüri R£> 0H » 
contraban unidoB en el Perú* en el' siglo XVII on D.JOHÓ Dolgadülo y 8Q'|}Qffl"4"/P¡pi (JU0I 
do Da.Catalina Ponoe do ],eón tuvo a D.Gaapar Delgadillo y fio lo mayor: (te@ti\. 11 Ú® 
octubre d8 1677), marqués de Sotomayor, También ya an 1556 apáreme en AfilMCJlcílT Jl'fip, 
Dolgadillo oomo venido (leí Poní. Pero tampooo podemou deüourka;r,qu(i' YenpMi'^lGfi 
Brito, ya que llevaron ese apellido los Brito y Sotomayor,hijon,del.oondtt^do 0r$« 
cente y marqués de Tenorio. Queda así planteado el.interrogante:' de dónde .provie-
neel apellido santafecino Sotomayor ¿de los Avila, de loe Delgadillo,-o de los 
Brito?,. Dejo la respuesta a mis ilustrados colegas. 

por Ana de la RosaJ\que en Santa Fe casó* con Juan Ruiz de Ocaña.-Todas ellas,con­
juntamente con el S.M.Miguel Martin de la.RoBa, de importante actuación en Santa1 -' 
Fe, fueron hijos del Regidor, Alférez Real, escribano, etc., Manuel Martín de la 
Rosa y de su esposa Da.Isabel de Vega, descendiente de conquistadores y fundado - , 
res de Santa F e . En la merced que Hernandarias hace a Manuel Martin de la:Rosa,el 
primero de junio de 1590 (AESF, t.57 ,f. 132) dice:"a vos que sois hidalgo", "sin men 
cionar los servicios de sus antepasados, como se hacía en el caso de los hijos de 
los conquistadores y pobladores de Asunción. Además, contemporáneamente, aparece 
en Santa Fe Pedro Martín de la Rosa, quien fue Regidor en 1606 y 1615, Alcalde, de 
Hermandad en 1619 y Alférez-Real en 1621 (Manuel había sido escribano:del cabildo 
.en 159^-1614. Alcalde ordinario en 1613, Alférez Real en 161?, Teniente de Gober­
nador en 1618). Por la calidad que cabe asignarles y por la circunstancia antes • 
indicada, que hace presumir no provinieran de Asunción, es lícito suponer'/que fue' 
ran hijos de alguno de los venidos con Ortiz de Zarate. El único que tengamos ~ 
noticias pudiere llevar esos dos apellidos fue Felipe Martin, natural de Carmona, • 
Sevilla, e hijo de Antón Martin Rosa. Pero 'también de Sevilla era Ana' de Mesa,i 
jer de P?. Martin y madre de P° y de Luisa,- de ocho y un año respectivamente. Ci 

, mu-
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no consta que viniere su marido quiza fuera cuñada de Felipe y con é l viajara. En '• 
la vecina provincia de Badajoz existieron las familias hidalgas de Martin y de la -
Rosa, a la primera se le reconocía nobleza en 1473» escudo cuartelado 1 y 4 azur 
con estrella de oro, 2 y 3 de gules con león rampante de oro. A la segunda perte­
necieron Alonso de la Rosa, conde de Torela, escudo de oro con águila explayada de 
sable, coronada (García Carafa). Quiza fuera éste el origen de esos apellidos san •• 
tafecinos. 

El S.M.Pedro Martin de la Rosa casó con Da.María de Vallejos, quienes fueron 
padres de Da.Maria de la Rosa, que casó con el S.M.Alférez Real Sebastián de Aguí 
lera, hijo del S.M.Tte. de Gobernador- Sebastián de Aguilera, y de Da.María Matute 
i de Altaroirano. 

CORTES: El apellido Cortes aparece en Santa Fe por Cándida, Isabel y Jerónima ^ 
Cortes de Santuchos. Las tres hijas del Capitán Diego Tomás de Santuchos,expedició 
nario con Ortiz de Zarate, Regidor en 1584» 1590, 1593 Y 1595 y Tte, de Goernadoru 

en 1603. En, la lista de embarque (col.Viñas, B.N.) figura como "Domindo Antonio dé5 

Santo trucho",, natural de Zaragoza,, de 26- años,, con herida de estocada en., la fren­
te. Los apellidos Tomás y Cortés son de familias hidalgas de Zaragoza (García Ca 1 
rrafa).. En cuanto al apellido Santuchos solo tenemos noticias'de sus armas, que 
figuran en el Repertorio de Blasones del Instituto Salazar y Castro: en campo de 
gules una corona ducal de oro, Nuestro querido: e inolvidable amigo: D.Augusto Fer­
nández Diaz, en el documentado trabajo que sobrev esta familia publicará" en la Re­
vista de la Junta. Provincial de Estudios* Históricos1 de Santa Fe, resolvía el enig 
ma del origen, del ."apellido Cortés:que llevaron las* hijas' de Diégb Tomás de Santu­
chos, dándolo- por casado con "N.Cortés,, posiblemente hija también -además de Pedro 
'Cortés y Jerónimo, de Porras— de Cristóbal Cortés, n. de Salamanca-,, hijo de Martín 
Cortés,,que se aliBtó para la misma expedición, aunque no consta que realizara el ;-
viaje".. Por mi parte, en alguna' publicación,.. adopté la versión de Busanicné" que da 
ba a dicho personaje, como casado- con. Da.Catalina Correa de Santa Ana, de buen cuer 
po, rubia, de ojos verdes, como aparece- registrada- en ese mismo embarque. La. cues­
tión quedó definitivamente resuelta con la publicación del extractó del testamento 
de Da.Isabel' Cortés de- Santuchos que hiciera Luis1 María- Calvo (rev.Centro de Estu­
dios Genealógicos- de Bs.Aires, No.3-4) donde la testadora nombra a sus padreB Die) 
go Tomás de Santuchos y Catalina Correa: de Santa Ana- (AESF, t.l',- 1000-2). Por' con-; 
siguiente,, teniendo en cuenta todos, los antecedentes-'- q.uek debamos- expuestos, nueá 
tra hipótesis- no puede ser otra que; la de- considerar' como- correcto el nombre com 
pleto de "Diego Antonio Tomás Cortés de Santuchos" para nuestro personaje,habida 
cuenta del nombre Antonio con que. figuró' en Ia> lista de- embarque",hombre que tam­
bién llevó su hijo el capitán Antonio Tomás, de Santuchos,de conocida actuaqión;' en"' 
Santa Fe,, y el hecho- de- que los: apellidos':' der Tomás y de Cortés' f'üérart de Bobre' co­
nocidos, en. su ciudad natal. Y ~-

i 
Su condición hidalga- quedaría corroborada por las alianzas familiares:Cándida ".. 

casó con-Francisco Muñoz Holguin, Isabel con-Juan de Avila- de Salazar y Jerónima ̂  
con don-, Antonio-de-Acevedo (quiza el ú"nico- que llevara ese título en Santa Fe en _ 
ese momento), Tte.de. Gobernador de Santa Fe y luego Gobernador- del Paraguay'. Ese '( 
nivel se mantuvo todo el siglô  XVIT. ET capitán Diego Tomás1 d'e"- Sáht'uchós falleció1 

en I6I7.',, año; en> que fue elegido Regidor,, apareciendo' luego; en: ese" cargo su hijo 
Antonio, el' mismo mes y pocos dias después,, A más el 11 de febrero de 1619 la Real 
Audiencia, de-, la Plata lo absuelve,.- por ya difunto,, en su juicio de residencia. Co­
mo dato curioso acotemos que el 27 de agosto de I67O casa en Santa Fe "Pedro Cor-: 

tés de-Moctezuma con Da.Ana Martínez".No creemos-por nuestra parte que la familia1-
Cortés de- Santa Fe tenga nada que ver con Hernárr Cortés. , 

http://Tte.de
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v,/ DOÑA TADEA FLORENTINA JORDÁN • : \ / , . - i ¿ . : ' " '; 
.^fcíi;.' —• : : .' r,(%$$Y 
''•'''"'" (Ramírez y los López Jordán) :.- '.'!'•:•:-. • 

por Maria del Carmen MILOSLAVICH de ALVAREZ 

Doña Tadea Florentina Jordán iue hija de Don Antonio Jordán y Vértiz (maltes) y 
'de Doña María Elvira López. Descendía de la familia del Virrey Juan José de-Vér­
tiz' y Salcedo.Una hermana de éste, Doña Juana Magdalena Tadea Vértiz y Salcedo,me ;" 
jicana como el virrey por haber nacido en Yucatán, y cuyos padres eran:DonsJuan :x 

José de Vértiz y Montaña y Doña María Violante de Salcedo Enríquez de Navarra,ca­
só con Gonzalo Jordán (sevillano), padres de Antonio Jordán y Vértiz (natural de 
Malta), el que casó con María Elvira López,,hija de Miguel López y de Doña María 
Huerto (l). 

Hija de estos íntimos,; Doña Tadea habría nacido en Buenos Aires en el año 1762 
segiín datos del Censo de 1820 (ordenado levantar; por orden de su hijo,- el General 
Francisco Ramírez) y en el cual figura con 58 años de edad. ;- ' 

Casó en primeras nupcias con Don Juan Gregorio Ramírez (natural del Paraguay); 
algunos autores lo hacen descender a éste de Don Juan Ramírez de Velazco, Marqués 
de Salinas., -'.cosa que hasta ahora no se ha probado. ..-..•' 

Don Juan Gregorio Ramírez y BU mujer,los padres'de ella y sus hermanas casadas.: 
figuran en el Censo levantado por el Juez Comisionado Don Julián Colman realizado [ 
en 1781,;lo que quiere decir que fueron de los primeros pobladores del Arroyo de, 
la China. ; ' 

Del matrimonio Jordán-Ramírez nacen tres hijoB: Marcelina, el 18 de¡. junio de 
1782; Estefanía, el 3 de enero de 1784 y José Francisco, el 13 de marzo.de,1786; 
éste último, el que fuera el gran caudillo federal. 

Transcribimos el acta de nacimiento de Ramírez: José Francisco Ramírez:"Én diez 
y seis de marzo del año ochenta y seis, bauticé a José Florentino de:'tres dias de 
edad, hijo legítimo de Don Juan Gregorio Ram'írez y de Doña Tadea Jordán,vecinos de 
esta Villa. Fueron padrinos: Don Francisco Fernández de Mora y Doña Bartola Díaz, 
a quienes advertí el parentezco espiritual y dernas obligaciones que habían coritraí 
do. José Basilio López ". :; 

Siempre ha sido motivo de controversia el lugar de nacimiento del General Ramí­
rez. Los lugares en que la tradición (pues no existen documentos) sitúa • el naci '-•'.• 
miento del Procer, son varios; el más divulgado, y el que han aceptado los historia 
dores, es frente a la Plaza Ramírez, sobre la calle "La Fraternidad", en. el,:, lugar •-.. 
en que se hallaba el hotel "París"; allí fue colocada una placa. Con el correr del 
tiempo, hemos encontrado documentos en los que se prueba que esa -manzana pertene­
cía al Fisco:allí estaba el"Cabildo y la primera Aduana, en época de la•'Colonia(2). 

Según nuestro modesto parecer, el General Francisco Ramírez nació en el campot 
el lugar: el Partido del'Tala, principiando por el Arroyo de la China (3). Presurr_i' 
mos, dijimos, que Ramírez ha nacido en el campo; debemos pensar que no es -fácil 
que una mujer sola, con tres hijos muy pequeños.-y en aquella épocas, dejara su CE. 
sa cercana a sus demás familiares, para venir a una pequeña villa recién , funde ds.,-
donde tendría que comenzar por hacer una casa. Tampoco podemos pensar que se,le 
haya adjudicado el sitio N-I, como se aseguraba por ser descendiente de.,la herrr¿ 
na del Virrey Vértiz; si fuera por eso,' vivía entonces su padre, Don Anücnic Jcr-.. -
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dan a .quien, podrían habérselo adjudicado. Tenemos que trasladarnos a aquella épo­
ca. Rocamora ni siquiera sabría que allí existían descendientes del Virrey. 

Volviendo a los familiares de Doña Tadea, los motivos por lo cuales se. afinca­
ron en el Arroyo de la China, se desconocen. Al llegar a estos parajes ya tenía 
casados a sus hijos (posiblemente se casaron en Buenos Aires),aquí no existen par 
tidas dé sus casamientos. 

Doña Tadea tenía cinco hermanos: Magdalena, casada con AguBtin Almada, paragua 
yo, padres del General Apolinario Almada, por' lo que éste era primo del General 
Ramírez; María Antonia, casada con Felipe López, natural de Andalucía; Rosa, casa 
da con Lorenzo Zabala, paraguayo; Concepción, casada con Santiago Amarilla„ para­
guayo;. Martín, casado con Antonia Suarez. 

De los hermanos, del General Ramírez, la mayor, Marcelina, casó con Juan Suarez, 
natural de Sevilla (España), comerciante, que fuera Cabildante en los años 1805 y 
1807• Estefanía fallece joven. 

Existe otro hijo de Doña Tadea, que según la partida de bautismo, ha sido un hi 
jo natural. Al margen se lee: José Francisco Jordán: "En cuatro de octubre de 1786, 
puse Óleos bautismales a José Francisco,, hijo natural de Tadea. Jordán y de padre 
incógnito; fue padrino: José Agosto -Libro .I- Folio: 6l". Es probable que con el 
correr del tiempo, siendo hijo de la viuda de Ramírez y sobre todo, criándose al 
lado del que fuera más tarde el Supremo, le llamaran también por el apellido' Ramí 
rez. Este hijo nauural de Doña Tadea- aparece en. el Censo de 1820 poblando'el mis­
mo lugar que habitaba su madre: "el Partido del Tala principiando por el Arroyo de 
la China. Figura allí con su mujer Margarita González (Libro 2 de matrimonios -F_o 
lio: 35) y un hijo de ocho meses. Este hermano del General Ramírez levantó su'ca­
sa,, más tarde en Concepción del Uruguay, en el. terreno que está haciendo esquina 
con las calles: por el sur, Rocamora; por el este, "La Fraternidad", lo que es a_c 
tualmente el restaurant de Filipini. Don Francisco Ramírez (Jordán, como figura 
su partida de bautismo) muere el 8 de febrero de 1861 (libro 3»-Folio: 187), de 
la Inmaculada Concepción. Su viuda lo sobrevive por muchos años y hasta hace un 
tiempo,personas de edad, recordaban que allí vivía una señora Ramírez. 

Volviendo al hijo de Doña Tadea y de Don Juan Gregorio Ramírez, es fácil imagj. 
nar la vida del que más tarde fuera líder del Federalismo; vivió siempre en con-
'tacto con la naturaleza salvaje, agreste y hostil; desde muy joven, en ese amblen 
i te habrá sentido el impacto de la grandiosidad de su tierra, "plasmándose en él la 
;',-;idea'de ;. libertad e igualdad. Habrá sido algo indefinible al principio, haBta que 
-'llegaron los primeros latidos de aquella libertad que nacía en los albores de Ma-
•yo, ala que él prestó todo su apoyo, desafiando peligros, llevando cartas y dócu 
•mentos confiados al valor de ese temerario joven, que recuerda en sus memorias el 
General Rondeau. 

.: Así logró acercar a dos personajes necesarios para la causa: Diaz Vélez, que se 
:: Hallaba'en-Paraná, y el General José Rondeau, que estaba en Concepción del Uruguay 
;;;y que-; en'esos momentos abrazaba la causa de Mayo. 

• Doestro en el manejo de las armas, consumado jinete, de carácter enérgico pero ! 
•.a la-,;vez • afable, generoso y cordial con-su gente, de un valor a toda prueba, fue 
.el.conductor indiscutible por excelencia, que pudo en poquísimos años levantar un 
•ejército al cual condujo de victoria en victoria. 

; •• No', es la vida militar del General Ramírez el tema de este trabajo, pero debe­
mos agregar que llegó muy cerca de lograr BU objetivo, cuando s;; trágica muerte 
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desvanece las lógicas aspiraciones del Federalismo.. Su hermano, el General López! 
Jordán, siguió luchando por los mismos ideales y su sobrino, también López Jordán, 
fue uno de..'los generales más adictos a Urquiza hasta que lo cejó su '.gran:.;;,localis­
mo. • ' • ••.',' \ \ : 

Doña Teda Florentina Jordán, después de unos años de viudez, contrae nuevas nup' 
cias con el español Lorenzo López, natural de Marchena (Sevilla), en Concepción 
del Uruguay, el 20 de agosto de 1789- En el Libro primero de matrimonios' de la ¡pa • 
rroquia de San Sebastián, Folio 42, se lee: "En veinte de agosto del .año,-de mil 
setecientos ochenta y nueve, habiendo comparecido Don Lorenzo José Francisco López, 
hijo legítimo de Don Alonso López y de Doña María García, todos naturales,de Mar­
chena, se publicaron en tres dias festivos que fueron dos, nueve y diez y-seis , ( 
de agosto del año mil setecientos ochenta y nueve, al tiempo del ofertorio'de.la 
Misa Parroquial, las tres conciliares proclamas sobre el matrimonio-que' libremen­
te intentaban contraer Doña Tadea Jordán',-' viuda de Juan Gregorio' Ramírez'" e hija ', 
legítima de Don Antonio Jordán y de Doña María López, natural de Buenos1 Aires y ¡' ' 
no habiendo impedimento alguno canónico'y estando hábiles en la Doctrina; .Cristia 
na, yo,Josef Basilio López, Cura y'Vicario de esta Parroquia de la; Concepción, 
del Uruguay, desposé eh ella de presente a los referidos Lorenzo José López y-, Ta- . 
dea Florentina Jordán, habiendo antes advertido y entendido sus mutuos,consenti-' 
mientos que me fueron recíprocamente preguntados, no recibieron las; solemnes ben 
diciones por estar anteriormente velada la esposa. Fueron testigos:;-Don;Francisco 
'González e Isabel Máidaiia." ' , -,, • . Y-:Y;'-:-. 

Este matrimonio tuvo varios hijos: Liberada (Librada) López,Jordán, casó con 
Diego Morón,comerciante; José Ricardo López, Jordán, casó oon Amelia Ruiz; 'José ' 
Marcos .falleció joven soltero; Pedro Mártir caso con Petrona Montao'-.'o Monteiros "!;'.-'. 
(brasileña); Manuel de la Paz murió soltero a los ochenta y un años', de ;edad;'J_o 
sef Mariano .de1 -la Concepción casó con Brígida de Britos; María Teresa^de; Jesiís; • 
casó con Cipriano - de Urquiza (hermano del General)'; María de la Cruz (Cruza), sel 
tera, tuve una hija con el General Urquiza llamada Ana Urquiza,' que casa'.luego 
con Benjamin Victorica. :''.'- .-.' :l' 

Hemos podido ubicar la casa donde vivió Doña Tadea Jordán y Lorenzo'López,por | . 
algunas viejas escrituras halladas en el Protocolo del año 1856: 114 del Escri 
baño José M. Castro. '•-.;' /'"' 

Se encontraba^en la esquina noreste, de la manzana ubicada actualmente;entre 
las calles: al no:Cte,'8 de Junio; al oeste, Leguizamón; al sur., Rocamora y al e s . 
te, Urquiza. En ese lugar • se halla actualmente', la Escuela Técnica No.l,; "Escue-r 
la Profesional", y se desprende de la escritura que Don Lorenzo López debió ser i 
dueño de toda la manzana, ya que más tarde, a la muerte del matrimonio López,sus 
hijos poseen casas y sitios en toda esa manzana(4). v - •:. :: > : 

Doña María Cruz, heredera de una parte de la casa de sus padres','' más tarde 
compra a sus hermanos la esquina adyacente a'esa parte, a su muerte la hereda 3U 
hija Ana (5), que casa con Benjamin Victorica, que fuera ministro de Urquiza y 
ellos hacen levantar el edificio actual, donde fuera velado el General l a noche ¡ •• 
de su asesinato. Un hijo de la señora de Victorica, Don Jorge Victorica,marino, 
dona la casa al Ministerio de Justicia e Instrucción Publica de la Nación¿: con '' 
la condición que sea impuesto a la Escuela el nombre de su madre. De María Cruz , 
López descienden los García Victorica,que residen en Buenos Aires. 

Entre nosotros se encuentran también otros descendientes director de Doña Ta 
dea Jordán: un hijo de ésta, Josef Mariano d'e la Concepción, casa con Brígida 
Britos; un hijo de éstos, Wenceslao^ casa con Rosa, Céspedes Calvento,hijo de és 
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• tos, el'Doctor Mariano López, distinguido jurisconsulto y hombre piíblico, casa 
' 'con Doña Elvira Salvatierra. La Señora Elvira .Salvatierra desciende de otro hijo 
de Doña Tadea: Pedro Mártir, que casó:con Petrona Montao o Monteiro; la hija de 
éstos, Teodora López, casó con Dámaso Salvatierra y la hija de este matrimonio, 
Elvira Salvatierra,, casó el Doctor 'Mariano López* 

1 Los hijos de este matrimonio: López-Salvatierra, son: Rosa López Salvatierra 
de Perdoma; Wenceslao López Salvatierra, Dámaso López Salvatierra y Elvira López 
Salvatierra de García. -( 

Doña Tadea es la figura de la matrona de aquellos tiempos heroicos de BU carác 
ter enérgico y de su valor dan cuenta muchas anédoctaB que se conocen. Ella acom­
pañé y.ayudó a sus dos hijos: el General Don José Francisco Ramírez y el General 
Dor. Ricardo López Jordán, en la'lucha de los ideales en la cual estaban • empeñados-
Fue una ferviente católica. En el IIUÜS de mayo de 1820 dona un altar en honor de 
la Virgen del Carmen de la. cual e¡üa era muy devota. Libro de fábrica 1ro.,Folio 
81. Transcribimos su acta de df.-ínnción: "Tadea Jordán,murió el 7 de febrero de 
1827, sepultada dentro de la IgJesia por orden del Gobierno,, con' oficio y misa de 
cuerpo presente, todo solemne, cantado de primer clase. Libre '2,!Folio .99". Falle 
ce a los 65 años de edad y fue enterrada en la antigua Iglesia que se quemó en ~~ 
1841, es decir que sus rer,tos han quedado bajo el piso de la actual Iglesia. 

Don Lorenzo López fallece antes que su esposa, en el año 1619 (Libro 2,Folio 
27). 

++++++ 

, (l)Blasones de los Virreyes del Rio de la Plata.Edición C,"! "ural Española, 194 5-Bo_s 
quejos biográficos por Pedro Massa e históricos por Sigfridc A. Radaelli,Bs.As. 

•. (2jLas Aduanas de Concepción del Uruguay,por la autora, ""«E Calle" ,19.5.1980 
(3)Acerca del lugar de nacimiento del General Don Francin:-.; Ramírez, por la auto­
ra, "La Calle", 13.3.1981 \ 

,Í4)E1 solar de los López Jordán, por la.autora, "La Cali:'',' 1.6.1.1983 
(5;Ana: hija natural del General Urquiza con María Cruz López 
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ANTEPASADOS DEL CORONEL DON JOSÉ MARÍA PELLIZA • •'>;;„;, , "' 

p o r A r t u r o RICHIERI 
. ' ' • • i • ' ; ' ' i • •: , | i -

El Coronel DON JOSÉ MARÍA PELLIZA nació en Buenos Aires en 1806. y falleció en 
esta misma ciudad, de fiebre amarilla, el 8 de abril de 1871. Había contraído ma 
trimonio. en San Isidro^ el 19 de noviembre de 1827 con VIRGINIA PUEYRREDON, hija . 
del General Don Juan Martín de Pueyrredón y de Juana Sánchez. De • su|'actuáción nos' 
hemos ocupado en un trabajo (que aparecerá en el número 21 de la revistaví"Genealo ; 
gía") que estudia los descendientes directos del Director Supremo. Hijo de: Don Ma ; 
riano Pelliza y Videla y de Florentina Gómez, nieto paterno de Don Reymundo Pelli 
za y de Maria Josefa Videla y Correa de Saa; nisnieto paterno de Don Domingo Pe -
lliza,. que arriabara al Puerto de Buenos Aires en un barco procedente de Cádiz,en 
la tercera década del siglo XVIII. -Vv. • ;. 

Don Domingo Pelliza había nacido en la República de Genova y siendo'un niño 
se había trasladado con sus padres a ese lugar de España, donde transcurrió su' in i'-
fancia y adolescencia. Hijo de Jorge Brignole y de Tomasa Pellizari, Domingo Brig ¡ 
nole y Pellizari adoptó el apellido materno', modificándolo en parte, españolizando 
lo. Aquí, desde que llegó, se lo conoció como Domingo Pelliza, siendo el-tronco de 
la familia tradicional' de e3te apellido. 

En el Padrón de Buenos Aires de 1744» Domingo Pelliza figura con casa propia y 
anotado en la siguiente forma: "Don Domingo Pelliza, natural de Genova, como de 34 
años, su mujer doña Rosa del Rubio, tres hijos menores y una hija menor-y ocho-'ejsj 
clavos que se mantienen de su tienda y tiene carta de naturaleza de su Magestad".-
Esta última parte de la anotación, se refiere a que, cuatro años antes, por Real 
Cédula del 7 de Febrero de 1740, había sido reconocido como subdito español. 

En Buenos Aires, Don Domingo Pelliza contrae matrimonio en dos oportunidades. 
En primeras nupcias lo hace el 8 de Julio de 1728 con María Rosa Rubio y Carrillo, 
hija de don Bartolomé Rubio y de doña Rosa Rodriguez y Carrillo. .El-:'

;enlacé fue 
bendecido en la Iglesia Catedral (Archivo de La Merced,Libro 4» Folio 448). En se ¡ 
guindas nupcias casa en 1747 con Tomasa Morales y Gil Negrete, bautizada en la'Ca­
tedral el 10 de Marzo de 1721, hija de José Morales y .de Dionisia de Gil Negrete. 

'"* 
Hijos del primer matrimonio, fueron los PELLIZA y RUBIO: 
1.J0SE MATÍAS JORGE PELLIZA y RUBIO 
2.DOMINGO JOSÉ TADEO PELLIZA y RUBIO, bautizado el 6 de Mayo de 1739 en la Cate 
'dral (Archivo de La Merced, Libro 9 de Bautismos,!olio 435). Contrae matrimo :! 
nio con VENTURA ISABEL ARAUZ y son los padres de: 
A,.Exequiel Pelliza y Arauz,ce.iHipólita Diaz " '.' 
B,.Félix Pelliza y Arauz ' 
C«Maria Tadea Pelliza y Arauz i 
D«Fray José Justo Pelliza y Arauz 1 

E.Inés Pelliza y Arauz \ 
F„José Cirilo Pelliza y Arauz,c.c.Sebastiana Bordajpadres de 16 hijos. En 1836i 

sólo vivían siete: Ricardo,c.c.Dorotea Monterroso; Casimiro,ce.Marta Echeve! 
rriía; • Jacinta, c e .Carlos Doncel; Rosa,c .c.Manuel Flores ,padres de Juliana; 
Juan; Petrona y José Mateo Pelliza y Borda. 

G .luana Josefa Pelliza y Arauzjcontrae matrimonio con N.N.Millán 
3.JUAN DIEGO de la TRINIDAD PELLIZA y RUBIO 
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, -Of:'JOOn;Í 3'iL) ' Í:.!'''.;i0i.;'.!. * •! '''•••¡''•¡ -.' .;; ¡Viy'i fí :•: v-'i r. í.'í;o no.;-o:--LI.1 -"•. .-. ¡ • '::;pr-; 7::.;>K'J''V;1> ,:V..: .. ' , 
-n.i- 7*>T?)SA§-i | ' ^ 'AÍ ' : T S ^ . A - - P E L L T ? % y ^ B l p ^ n ^ c i f i a j . e n Buenps,.Ai're.s r .Con, t ra jo , matr imo 

' , J^ r i I n í c c b n ' - e l D r . MANUEL. DUARTE,,- m é d i c o . . S . o n l o s . padres l .de : ! v . , . , l ,...,. . ,. . • , 
M ,. JL.Josefa fDuarte "v. Pelliza,, c e José Francisco, Lazcanp: 
jj £i-BfMicaglai;iljuar,tje;iy. .Pelliza , ; i i .;, ¡-^ib I ^ i ^S^^^H^ ie^ ' -P f i l l i z a . ^ K j ' ; 0 c; ,;;J:,, .., , , , , , . . . .. ^.,...,., i: 

• H i j o s rde-i«. segundo,., m a t r i m o n i o , f u e r o n , l o s , ,PJfejLLIZA. ¡y ,MORALES 
'O O 

O 
j *> JjíL'AN^JO^E") P^LLI^A; y,'. MORÁIaES,;' b a u t i z a d p, ' e j ' , , 21 : de Julio f de; ;,174§ . .Cont ra jo f;matr_i 

^ V , ^ .monio^cpn^A^Á' jM .', . : . M -•„,.„,,.., r f.}..., ^ -, 
^ V ' c í & Y M m ü y Ó ^ ^ nacidp.. / rel ' . ^ j - ' dé , Ene ro , de 1750, 

Se de spp so,.' ó o n; MARÍA JOSEFA5; VlDELA.y ' C Ó R ^ M . D E ; S M , , b a u t i z a d a eÍ-'l6 :, 'de.:M.arzo 
d e 1 7 5 2 . .-.:•• !.-.->.n i ..-,r .;-. í ; h i - v ; ! ' r £ ' í , ••••:.] < •••„:••> •; A.V i".! i:--;-] - r,: A'[ - , •'. • »i 

..A.,MARIANO PELLIZA y V I D E L A , ' c e . FLORENTINA G Ó M E Z , " . p a d r e s . a , , s u . ; v e z . d e J Ó S E 
O f ' • • ' T J í ' í O ' . ' " ' C l ' 1 ':-L!' ' : ' ' ' ' •''• ' ' : ' " ' ' '-1 '' "''''• ' / n ' - 1-^ ' , ( ' . • • . J ? . f|i Í'I-Í \ •• , i • "T; ' i ' " l v : . . i v ) r .-i-i i ' ' I - • • .. : 

,.-', ' "p f (> r'MARIÁ,.. PELLIZA ,.. nac i d o en,. ,lpQ6.,, que,- pon.jtrae, matr imonie^ en, 182^ , c on. f VIRGINIA 
;'CÍ^V:: !?V PUKY¿¿E¿bbÑ;'y'' que f a l l e c . e \ e n ' i B ^ ^ ^ ^ a c i r e s ^ d a los'TELLIZA,! -y;, I^EYRREliON.'' 
'• '"0i ''B'l ESTAOS LAO TELLIZA' y VIDELA,' ' 'sé'une' ' en ' ma t r imon io ' e l 12 , de,-Agosto' 'de';. 1809 

r , con L̂AUREANA. .JOSEFA VIDELA; .de. SILVA. .RÍOS. y. -.PEREYRA, ^ ^ ^ ^ ^ ^ z k á k ] e l 15 
. de.. J u l i o ' ' d é 1790 , h i j a d'e 1-uán A g u s t í n . . V i d e l a . y C o r r e a ; áe.; S a a , . - b a u t i z a d o en 
M e n d o z a ' e l 31 de A g o s t o de 1745 y r a d i c a d o en Buenos A i r e s y q u e , v i u d o de 
P e t r o n a P e l l i z a M o r a l e s , se c a s a e l 30 de Noviembre de 1785 con Rosa de 

oí:.- Á.'-.bL1 S i l v a R i o s y ' ' P é r e y r a Lucéha"Vb'au'ti ,zadá : ' 'éh l-Buénos ; A 'Juan ' 'de S i l 
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:d Fellpe' :, ¡í 'de-. Chi le 1 , rdonde- Se' '"gradüó^d^fabobado' en 180'2iOiDé''^fe'gresb a1 'Mendoza 
Cm.í ' ídos ' -años- 'más '-tardé'' o oh f su 'p'rltn'á'-'T-ómasa'Várgáfe ^-(!K:i-'"í •l",:;-r ' '-'"'- ''••.í.v; rm ° : l 

;;;---7VPETRONAí-IGNACIA';PELLIZAíy .MORALESv^baü't^záda e l - 4 ;de 1 -Febrero "déí 1 7 5 Í ^ ' C ó h t r a 
'<:«•• n' -, ^o'¡ m a t r i m o n i o eD -2- d e ' Noviembre ' -dé ' '1768 !óbh 'JUAN -ÁGtíSTIN'ViDELA'.'y'' CORREA ^de 

i.-;:.':• o:i.-SAA'V* n a t u r a l ^ de•'-'Mendoza," ' báu t l zádó - ' ^ l - r í 3 i i : de -Agostó :Üé' 17'4'5',1 'hiíjó ;dé F r a h c l b c o 
Y , 'de* i.Videla y A g u i a r ' y d e ' P e - t ' f o n á ' ' J o s e f a - C o r r e a - de-'-^SáÉÍ-y Pá rdó^DW^és t a ' ' un ión 

.'.'!.'..;,''; í.'!.i nacieron': ' . ')- !••.'•• , --.¡i:- ;-i'1 ••;': f.: f !y.nu. 7_ :.?. F,̂ !-v-' •'.".! \" 'YO '•'••í-..''! i o/:i 8 IVH-V ., -.'•;. .(.; c ;:--->III -it;p 
--:••:-.-r;o ( A.'-.iJUAN'; AGUSTÍN -VIDELA;'y •PELLIZA'-ibá'utizadd ' 'el 30 de .'NóV-iémbréí de 1 1770 ; ¡ ' óó l td ro 

ob o^Bf.MARIA -JOSEFA ISIDORA-VIDELA.Íy »PB(LLI2A. ¿-baut izada ;el '¿3 ' dé'-'Ma^o <dé; - ,17721.Coritra 
.r> \ ,iíKcJ j.ó) m a t r i m o n i e : e l . 3 de Mayolde: 1796 ' ¿'on. JUAN 'BAUTISTA- ¡de"1 fOTÁMENDÍ; y 1 &01ÜOE-

:-: o ;:•'..•> .í.n CHEA,'- con ¡ s u c e s i ó n ; •'•• '• \-.?oI. '-on ./••(.HV-Í.̂ .-I ,..-•:•. Í -••'.-'' , .f-.v i f !'-v ;' ?•=•• :M.I-?I f. .x-.r. :Í r.;-'i 
' ííbi;.;a.mJAN .'PEDRO SPIBASTIAN VIDELA'y. PELLIZA i"'•'Báütlzad'ó^ éT '2 l ¡ ' de -Enero ' d'e ! Í 7 7 ' 4 ; s o ¿ 
< \; .¡jíebitero'.'i .•''.i'.j'

,-;A •:." ::;. .:•::.- r.o.-, (i.'-)yi ')/} ír.::d!v;:.i.l; vo'-l ••,. ;'i .'-'i. I : ''• 'iiw.ioqwh ,;. ¡"..voba'-'f'l ri:..i 
- ?:tvi;-.ADvPABL0 JOSÉ :VIDEU Fy PELLIZA,bau t i zado e l 2 5 ' d e E n e r o : i d é ^ l 7 7 7 ; s o l t e r o '-•^>:' 

-' E.HIPÓLITO CASIANO 'VIDELA yüPELLIZAvbaUtizado ¿-el: 1 4 de ' J u l i a dé! il77S-*- M i l i t a r , , 
x i i s ^ e l • £ & ^ F ^ ffK^F^e^4^ é?i- i í ? % e i ? f e ^ í i f t 1 ÍBÍ^iAn- í ^ f í f e é ^ ^ ; i B u . e n o s , ^ i r e s d u r a n 
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Cabe destacar aquí, la actuación del joven FELIPE PEREIRA LUCENA1 que incorpo- , 
rado como oficial a los 21 años al primer ejército-de la Patria, expediciona-. 
rio al Alto Perú, ofrendó su vida por los ideales de Mayo, a raízdelas heri 
das BufridaB en Huaqui, en Juaraycoragua, el_ 22 de Junio de 1811,dos' dias de_sj. 
pues del desastre, ocurrido el dia 20. La" Junta Gubernativa decretó el 31 de 
1811, para perpetuar su memoria, que su nombre fuera inscripto en la Pirámide 
levantada en la Plaza de la Victoria, para conmemorar el primer aniversario de 
de la Revolución.Juantamente con su nombre se debía inscribir también en el o 
ficial Manuel Artigas, muerto en San José. Estos dos jóvenes fueron los prime 
ros. jefes de superior jerarquía que dieron su vida por la patria. 

9 .BENEDICTA JOSEFA PELLIZA y MORALES, bautizada el 17 de Julio de 1753 -
10.MARIANO PELLIZA y MORALES, fallecido en la infancia 
.11.DOMINGO VICENTE PELLIZA y MORALES, bautizado el 7 de Abril de 1755-Contrajo 

matrimonio con JUANA DIONISIA CUELLO, fallecida el 3 de Noviembre de 1849,que 
sobrevivió a su marido (Libro de difuntos de la Iglesia de la Concepción No.7, 
años 1847-1853). 

12.-MARTIN JOSÉ MARÍA PELLIZA y MORALES,bautizado el 3 de Febrero de 1757 
13.INOCENCIA ANTONIA PELLIZA y MORALES,bautizada ¿e 3 dias,¡ el 9 de Junio de 

1758 \ • -

Ante el escribano don Pedro Nuñez (Registro Notarial Número 1 de la ciudad de 
Buenos Aires) don DOMINGO PELLIZA dictó sus disposiciones testamentarias, las que 
mantenía actualizadas, revocándolas con nuevo testamento, cuando consideraba "cbñ- • 
veniente la modificación de una o maB clausulas del mismo. En total fueron cinco 
los testamentos que otorgó. El primero lo hizo el 12 de Junio de 1780, el segundo 
el 20 de Febrero de 1783» el tercero el 27 de Agosto de 1787» el cuaro el 15 dé 
Septiembre de 1891 y el quinto el i de Agosto de 1794» poco antes de su falleci­
miento, ocurrido en BU casa de la calle del Rosario (hoy Venezuela) enfrente del 
Convento de Santo Domingo, en el cual se sepultaron sus restos. Entre sus bienes, 
Domingo Pelliza poBeía un solar ubicado en el barrio de Monserrat, en la manzana 
circundada por las calles San Cosme y San Damián, después Buen Orden, hoyBernar 
do de Irigoyen; San Andrés, hoy Chile; Monserrat, hoy Lima; y San Bartolomé, hoy 
Méjico. En el último testamento, al hacer la partición de SUB bienes, esa-propia 
dad, que había sido reducida a dos cuartoB de tierra, por anteriores ventas, y 
que medía 35 varas devfrente por 70 varas y media de fondo, es adjudicada en con 
dominio a sus hijos Juan José Pelliza y Morales, Raymundo Pelliza, y Morales,casa­
do con Maria Josefa Videla y Correa de Saa, nacida en Mendoza el 16 de Marzo de 
1752, hija de Francisco de Videla y Aguiar y de Petrona Josefa Correa de Saa, y" a : 
Maria Ignacia Pelliza y Morales, casada con José Pereira Lucena, y a sus nietos 
Videla y Pelliza, hijos de su difunta hija Petrona Pelliza y Morales,bautizada 
en Mendoza y desposada el 12 de Noviembre de I768 con don Juan Agustín Videla y 
Correa de Saa y Aguiar, oriundo de la ciudad de Mendoza, Regidor de Buenos Aires 
en 1782, 1790 y 1793 y Alcalde de primer voto en 1796. 

Después de la segunda invasión inglesa, Agustin Videla y Aguiar y José Pereira 
Lucena, en representación de los cuatro copropietarios de la finca y nietos de 
don Domingo Pelliza, la venden a don Nicolás Rodriguez Peña, el 16 de Ootubre de 
1807, otorgando la escritura traslativa del dominio ante el Escribano Don Inocen 
ció Antonio Agrelo (Registro No.6, Fol. 224v.). Es en esta propiedad, de la calle 
Méjico 258 - 26 (numeración antigua) y después del ordenamiento general dispuestc 
por la Municipalidad el 22 de junio de 1887, Méjico 1050 a 10Ó8, donde se instaló 
la fañosa jabonería que administraba Hipólito Vieytes y denle se reunían l o e pa­
viotas de Hayo, en vísperas de 2a Revolución. Hoy t loB l í z l t e s de eza, f i n c a h&n 

— ido debido a la apertura de la Avenida 9 de Julio. 

tf 
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LA "BIBLIOTECA GENEALÓGICA ESPAÑOLA" de 

LUIS DE SALAZAR Y CASTRO 

(continuación) 

,t¡rÁ 

81.-Pedro, de Montemayor del Mármol 
natural de Jaén 

'.Escribió la Historia de las .tres ciudades, de aquel Reino, Jaén, Baeza,, Ubeda, 
e incluyó,en ella las genealogías de sus principales familias, como Benavides,, 
Carvajal, 'Cueva,CoboB y otras. '. 

I ' . _ 82.-D.Diego López de Salcedo, Caballé 
,.' „;;!"v'; , \, ro de la Orden-de Santiago, del 

Consejo y "Contaduría Mayor de Ha­
cienda de Felipe IV y Señor de la 

".':;•" ' Villa de Magaña. 

^Escribió y dio a la estampa un libro de la Casa de Salazar y de las sucesiones 
.que tiene, en Soria,- con el apellido de Salcedo. 

Es libro escrito con sencillez y puramente genealógico. 

83.-Fray Felipe de la Gándara, Religio 
YY- B 0 Agustino. 

Escribió un libro intitulado: Armas y Triunfos de Galicia, donde puso muchas 
generaciones de familias de aquel Reino. Y lo extendió en otro libro que estampó 
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después sobre l a s cosas de l mismo Re ino . 
También imprimió en Madrid un Memorial genealógico de l a Casa de Calderón de 

l a Barca, que es en A s t u r i a s de S a n t i l l a n a ; pero en l a s an t i ^edades<de ; ; | e s t e au . • 
t o r es menester cuidado porque a p l i c ó l a s cosas a su g u s t o . í'-.'. 

8 4 . - F r a n c i s c o O r t i z de Medina ' ' 
Rosas , vec ino de J e r e z de '"YY.' 

la Frontera , ' . . . . . . : --] r . . ,Y,, . . .n i ' .. . 

Escribió un libro de la genealogía de la'Casa de' Villavicencio, que en/aquella 
ciudad, es ilustre y antigua. Y aBÍ por las noticias que trae,: como por las escri-¿ 
turas que sigue es obra estimable. ' ¡ '̂vr̂ . 

Añadió este libro, por el añp 1627,'D. Juan Ferrer de Villavicencio,':. Oidor de 
Granada, pero nunca Be ha impreso. -;\-rf .•;:,. • , 

85.-El P. Hernando Pecha, de la .-riV;, , ;', •' 
Compañía de Jesús , • ) ' : Y ' Y - ' 

Escribió la Historia, de Guadalajara, con las genealogías de los principales ;; 
linajes de aquella Ciudad y con extensión la Casa del Duque del Infantadoy. que/ 
comprende tantas de España.] 

Este libro se estampó con el nombre de D.Alonso Nuñez de Castro; pero ni es;, 
suyo ni tiene en él otra cosa que habérsele apropiado su mismo' autor y hecho que 
le prohijase. • , • 

86.-Jerónimo Pardo, de los Clérigos i 
Menores, Provincial que fué de 
aquella Religión en España. 

Cuando añadió y publicó, el año 1657» el Libro de las excelencias del Apóstol | 
Santiago, Patrón de España, puso al fin del segundo tomo de aquella obra, la ge­
nealogía de IOB principales linajes de Galicia. 

Fué opuesto a Fray Felipe de-la Gándara, nombrado arriba; pero en la parte g_e 
nealógica ambos son de una estofa. 

87»-D.Pedro Ruiz de Vergara y Álava, 
Caballero de la orden de Santia­
go,del Consejo de Castilla. 

Publicó el año 1662 la Historia del Colegio Mayor de San Bartolomé de Salaman 
ca, en que se hallan las genealogías de algunos colegiales. Y al fin de aquel li 
bro un tratado muy completo de'la Familia de ,Vergara, que es todo lo que hay im­
preso de ella. 

88.-Fray Tomás de Herrera, Agustiniano 

Y varón muy docto, escribió el año I646 la Historia del Convento de San Agus­
tín de Salamanca, que es casi historia general de la religión en España. 

Y con motivo de tratar de los patronos de los Conventos, puso muchas genealo­
gías de familias ilustres; y entre ellas la de1los Ponces de León, que es de las 
de aquella Casa la que está más continuada hasta nuestros tiempos. 

Y solo tiene el defecto de seguir el error de Salazar de Mendoza, haciendo a 
los Ponces Minervas de varonía, siendo conocidamente Osorios. 

Es libro muy bueno y tiene algunos privilegios Reales que le hacen útil. 

89--Fray Tomás de Llano,Dominioo,Cate 
drático de Teología de la UniversjL 

dad de Valladolid. 
Escribió un libro, que intituló:Nobiliario de Casas y Linajes de España y pu-
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blicó un sobrino suyo. 
Es cosa muy corta y de poca estimación. 

90.-D. Juan Solano y Figueroa, Cañó 
nigo de la Iglesia de Badajoz. 

Estampó e] año I65O un libro de los Santos de Medellín y puso en él la genealo 
gía de los Condes de aquel Estado. 

Es libro muy bueno en todas sus partes y la genealogía está bien tratada. 

93.-D.Juan de ¡Resende Pereira, 
Caballero portugués. 

Estampó y dio a Felipe IV un Memorial de la genealogía de su Casa 

92.-El Cardenal D.Gabriel de Trejo 
y Paniagua,Presidente de Casti 

lia. 

Escribió un líbrete de la familia'de Trejo, en tiempo de Felipe IV, y- es muy 
puntual y verídico. Crése que es del Cardenal, aunque no tiene su nombre, porque 
lo que dice de él lo hace inferir; y porque Be sabe que tuvo~muchas noticias de 
familias y nó le pudieron faltar de la suya, pues dio algunas al Príndipe de Mona 
co y las copió Carlos de Venasque, en la genealogía de la Casa de Grimaldo,p.21 

... 93»-El Doctor Juan Salgado de Araujo 

Estampó año 1638 las genealogías que llamó: Sumario de la Familia de Vasconce 
los; y aunque el volumen es pequeño, las noticias son muy verdaderas y bien coljo 
cadaB. 

94.-D.Francisco Rolin de Moura, 
i- ,:;:-,:.;-; . Señor de Azambuja,f idalgo por 
. I.',;.,:. -• ;,;,; tugues. 

í : Estampó el año 1633 la genealogía de la Casa de Azambuja y la dedicó al Conde-
'Duquefde Olivares,-primer Ministro. • 
W —De 1 esta;,Casa es línea segunda la de los Marqueses de Castel Rodrigo, de que 
;estampó. árbol Juan Bautista Labaña. Y de ella tratan todos'los Nobiliarios portu 
;.;gueses. 

;,¿.;;: 95»-D.Francisco de' la Puente. 

Dio a la estampa el año 1634 un librito intitulado: AntigUedad del-linaje Vera, 
•donde'1 se hallan muy antiguas noticias de esta familia. 

,.?. ' ••'••U;|.¡- ' • ' • • ' • 

96.-El Doctor Diego Vázquez de Sandoval. 

Dio a la estampa un Memorial de la calidad y servicios del Dr.D.Gaspar de Va-
llejo Alderete, caballero de la orden de Santiago y del Consejo de Castilla, 

97»-D.Jerónimo de Villalobos. 

Escribió un tratado que intituló: Epitome de la .ascendenciaidel Duque de MedjL 
na de las Torres; y habla solo de la Casa de Toral. 
; Es muy bueno y no se ha Impreso. 

98.-Lázaro de Puerta Quiñones,Clérigo y 
Capellán de Altar de las Descalzas 

Reales de Madrid. 
Escribió un tratado de la misma genealogía de la Casa de Toral y un libro de 
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la Capilla Real, donde puso las genealogías de algunos Patriarcas, Capellanes de-
honor y Predicadores del Rey, tratando con más extensión del linaje de Guzmán,de 
quien era entonces el Patriarca. 'M-il' '' 

No se imprimieron estos libros y el de la Capilla para en la librería del Pa 
triarca de.las Indias D. Pedro Portocarrero. 

9 9--D.Fernando Tellez de Silva, - • •-, , 
Conde de Aranda 

Estampó el año 1661: el árbol genealógico de su varonía y contiene lo mismo que 
de ella se dice en la Historia de la Casa de Silva. 

100.-D.Sancho de Doriga y Valdés, 
Inquisidor de Granada 

Formó el Memorial genealógico de D. Rodrigo; Ordoño Alvarez de Asturias, Señor 
de la Casa de Nava en el Principado de Asturias,, y le estampo en Granada, el año 
1653. i 

Es muy comprensivo para las familias ilustres de Asturias y corre con estima­
ción. 

•101.-Ruy López de Tabora, Señor de la • . '• 
Casa de Caparica,en Portugal 

Hizo estampar en París, el año 1648, la Historia de los Varones ilustres de la 
Casa de Tabora, continuada en los Señores de Caparica, trabajo que hizo Alvaro Pó 
rez de Tabora, Señor de aquella Casa y en que se hallan muchas noticias aprecia-, 
bles. 

102.-Fray Bernardo de Brito, Fray Antonio 
Brandao y Fray Francisco Branden, Au 
tores de la Monarquía Lusitana. 

Pusieron en aquella grande obra tantas noticias genealógicas de las familias 
ilustres de España y especialmente de Portugal, que deben de justicia ser nombra 
dos entre los escritores genealógicos, mayormente cuando todo lo que dicen es s_a 
cado de los libros antiguos y de las escrituras de la Torre do Tombo y otros ar­
chivos de Portugal. 

s, . 103.-D.Lorenzo Ramírez del Prado,del'1 

Consejo de Castilla y caballero 
de la Orden de Santiago. 

Varón tan docto como aseguran sus notas a Luitprando, formó el Memorial que de 
la Casa de Prado dio a Felipe IV, el'año' 1647, D.Fernando del Prado Enríquez, Sj?" 
ñor de Valdetuejar, después primer Vizconde de Prado (cuyo nieto es el Marqués-de 
Prado que hoy sirve en Flandes) y es. papel muy curioso y bien formado,por lo que 
se atribuye al dicho D.Lorenzo, aunque no tiene su nombre. 

104.-D.Benito Trelles, Marqués de To-
rralba,del Consejo y Cámara de ' ; 

C a s t i l l a . •;' ••" . ,:„ 

Estampó 20 años ha un Memorial genealógico de las Casas del Conde de;,0rgaz,su ; 
yerno. Pero como no era ésta la facultad de dicho L.Benito, ni dijo cosa nueva, 
ni las que copió de otros autores están bien colocadas. 
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105.-D.Jerónimo Mascareñas, Caballero y 
Definidor General! de la' Orden de la 
Calatrava y Obispo de Segovia. 

Varón de gran conocimiento de la historia y genealogía de España, hizo muchas 
obras genealógicas, que no tienen su nombre; y en las últimas definiciones de su 
Orden manifestó algo de lo que entendía esta materia. Lo mismo acredita el libri-
to que escribió de la vida del Beato Amadeo, varón insigne en santidad, hijo de 
la Casa-de Silva. Y a este Prelado se deben atribuir las mejores genealogías,que 
L.Antonio Suarez de Alarcón, su-,primo hermano, puso en las Relaciones de su Casa, 
cuyo Apéndice está lleno de los instrumentos que D.Jerónimo sacó del archivo de 
Calatrava.' 

Escribió este prelado la Historia de Ceuta y la Historia del Sacro Convento de 
Calatrava"y la Historia General de aquella Religión. Los dos libros primeros, de 
Ceuta-y-del Convento, dicen que tiene originales el Duque de Uceda; pero de la 
Historia de la Orden no hizo otra cosa que empezar la vida de Raimundo, Abad de 
Fitero,su fundador. 

¡ . .. . 106.-D.Juan Baños de Velasco, Coronista 
'YY".'¡ ••'. de los Reyes de Castilla. 

Que escribió algunos libros de historia y política, se aplicó en sus últimos 
años a la.genealogía y estampó el Memorial de la Grandeza para el Marqués de Este 
pa. Otro Memorial de D.Diego de Peralta. Otro de la Casa del Vizconde de Santa 
Clara. Unos árboles de las Casas de Francia e Inglaterra^ cuando el Rey Carlos II 
casó.con la Reina .María Luisa de Orleáns; y a este modo otros papeles de corta 
Consideración.1 

IO7.-Don Adán Centurió y Córdoba, 
Marqués de Estepa. 

Formó algunos años antes que D.Juan Baños un Memorial de sus ascendientes y 
los.de la Casa de Carrillo y Albornoz, para justificar su derecho de que se le 
diese Grandeza. Y de él sacó Baños lo mejor que dice. 

108.-D.José Pellicer de Tovar,Caballero de la 
Orden de Santiago, Coronista Mayor de A-
ragón y Señor de la Casa de Pellicer. 

Tan justamente conocido por sus muchos y sabios escritoB, tuvo particular in­
clinación a la genealogía, e hizo garn progreso en ella. 

Tubiéramosle por el primero de los españoles en esta línea, si no hubiera cojn 
cebido con facilidad y retenido inflexiblemente lo que concebía. Equivocóse en 
mucho, pero acertó en m'ás y excedió a los que le precedieron en dos cosas: una, 
el número grande de sus trabajos y otra, la claridad y buena disposición que tu 
vo en- ellos.. 

El' mismo estampó la Biblioteca de sus libros, donde los más son verdaderamen 
te suyos, pero algunos ajenos y prohijados, como el Memorial de la Casa de Ulloa 
de Cáceres,!que es obra de D.Pedro de Ulloa, del Consejo de Castilla y él mismo 
quiso que le publicase D.José'con su nombre. 

Otros muchos ofreció, sin tener más trabajo que la intención de escribirlos;y 
entre éstos se ha de enumerar el Teatro, genealógico de España, de que nunca halla 
ron los herederos, ni los curiosos la menor pieza. 

Sin embargo de que en su Biblioteca podrán ver juntas sus obras genealógicas, 
pondré aquí algunas. La Casa de Alarcón, del Marqués de Trocifal. El Memorial 
del Señor de Cheles. El del Marqués dé Rivas, el de D.Juan de Saavedra, Señor de 
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Poveda; el del Señor de Fuerteventura, el del Conde de Sendin. El informe de los 
Sarmientos; el Memorial para la Grandeza de primera clase del Marqués de Priego; 
el del Conde de Miranda, sobre el mismo asunto. El del Duque de Montalto'sobre el 
tratamiento igual con los Virreyes de Ñapóles y Sicilia. Un libro de la Casa de A 
lagón, que dejó imperfecto. Otro de la Casa de Segovia, que tiene el mismo defec­
to. 

El Memorial de Garci López de Chaves; el de la Casa de Martel, el de la Casa 
de Plati, el del Príncipe de Isinghien; el de L.Sancho Abarca, Señor de Carcipo-
llera, el del Adelantado de Yucatán, el del Conde de Santisteban, por la Grande­
za. Los del Príncipe de la Tantellaria y Casa de Rocaberti, que no se estamparon. 

El Pirámide de Baptismal, al bautismo de la Infanta Da.Maria Teresa. El libro 
Himen Nupcial, al primer casamiento de Carlos II. -

El Memorial de la Casa de Verdugo, el del'Marqués de Camarena, el del Señor de 
Villavaquerin; el de D.Fernando de Tovar, Señor de la Tierra de la Reyna, el de 
D.Rodrigo de Salazar Moscoso Osorio. . . . " . . 

Las genealogías de las Casas de Guevara y Avellaneda; y de las Casas de Ataide 
y Borja, en las Dedicatorias de la Fama Austriaca y Seyano Germánico. 

Y, finalmente, sin embargo de haber hecho'otra alguna genealogía de familia en 
tera, dejó tantas sueltas y pequeñas, que pudieran formar dos grandes volúmenes. 

109.-D.Juan Lucas Cortés, que fue de los 
Consejos de Indias y Castilla. 

Y el varón de más profunda y general erudición que en el siglo pasado .conoció 
España, tuvo tal modestia que nunca se atrevió a publicar escrito alguno con su :' 
nombre y ni aún se atrevía a hacerle. Socorrió'con sus grandes noticias a todos 
los que quisieron disfrutarlas y así tiene mucha parte en todo lo bueno que se 
estampó en su tiempo. 

Recogió muchos privilegios Reales, con ánimo de hacer.una colección pública de 
ellos, por años; pero dejóla imperfecta. 

Hizo las genealogías de los Marqueses de Montealegre y de Quintana, que no se 
han impreso, y es tan puntual como suya. Imprimió, aunque sin su nombre,; un Memo­
rial genealógico y jurídico, .sobre-1.la continuación del título, de Conde de Gomera, 
en los Señores de aquella Casa. 

Entendió, admirablemente la historia y en la genealogía era rigurosamente críti 
co, amando en gran manera.la verdad.. 

Nunca trabajó por su memoria, ni por el acrecentamiento de su familia; y. falle.' 
ció pobre y lleno de honor en Madrid a 31 de Agosto de 1701, sin dejar a sus here 
deros más bienes que una excelente librería. 

110.-D.Juan Florez de Ocariz, Vecino de 
Santa Fe del Nuevo Reino de Granada, 
en Tierra Firme de Indias. , 

Escribió en dos tomos de la Nobleza de los conquistadores de aquella Región y 
sus descendientes, con catálogos de los Gobernadores de las Ciudades, Presidentes 
de la Audiencia Real, Prelados de las Iglesias; y finalmente de cuanto pudo' en -
contrar. Imprimióse .esta obra en Madrid, el año 1674 i y aunque lo genealógico es 
mal ordenado y lleno de confusión, todavía está allí cuanto recogió de libros,;pa 
peles' e instrumentos, conque no son libros despreciables. 

111.-D.Fernando de Saavedra,Natural de Estepa; 
y que se intitula" Señor de Saavedra. 

Estampó 16 años ha dos tomos de los pleitos que él había seguido y. de la-'genea 
logia de la Casa de Saavedra y otras muchas. 

Es la peor cosa que de esta materia se ha visto en España. 
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112.-D.Pedro de Arrese Ontiveros,Caballé 
ro de la Orden de Calatrava,Vecino 
de Antequera,Ciudad de Andalucía. 

Imprimió el año 1687 un Compendio genealógico de la Casa de Narvaez, que muy 
ilustre es en aquel país. Pero es de todaB maneras compendio y hecho con el mal 
fin de negar el origen,de aquella familia, a una línea que verdaderamente proce-
'de de ella.• 

113.-D.Diego Vincencio de Vidania, Consejero / 
hoy Consejero honorario de la Suprema y 
Visitador de la Inquisición de Sicilia. 

Estampó en Ñapóles, el año 16.., un libro, en forma de Memorial, para la pre­
tensión de la Grandeza, que después dio el Rey al Conde de Santisteban. 

Formóle sobre las noticias de D.José Pellicer, y añadió otras muchas de Italia 
y árboles de costado y líneas Reales de España, ajenas de aquel método de escri -
tos. Sin embargo hay en este libro cosas apreciables. 

114.-D.Agustin Lorenzo de Padilla. -., '•' 

Estampó el año 1689 un líbrete intitulado: Compendio y origen del apellido Mar 
quez, donde se hallan las sucesiones de aquella familia, que es noble y se ilustró 
mucho en la toga. 

115 .-D.Baltasar de Lezaun Andia y Clavijo, Alcai­
de mayor del Condado de Lerin. 

Escribió, siendo del Consejo del Duque de Alba, padre de éste, un libro de la 
genealogía de aquella grande Casa, añadiendo por los instrumentos algunas particu 
laridades que no alcanzaron otros. 

Es muy buena obra, aunque corta; más no se ha dado a la estampa. 

116.-D.Alonso Nuñez de Castro, Cléri 
go, Coronista de S.M. 

Y autor, del libro "Solo Madrid es.Corte", del de la vida de San Fernando, de la 
Memoria de'los tres Reyes de Castilla y de los últimos tornos; de la '"Corona Gótica" 
ha escrito diversos papeles genealógicos, en forma de Memoriales, para el Rey; de 
ellos; son:el del Marqués de Celada, el del Señor de Fuertevehtura, el del MarquÓB 
de NavahermoBa, el de la Casa de Orihuela, el de D.Nuño de Villavicencio, y otros, 
a este1 modo; pero no hay en ellos más que las noticias que le dieron IOB interesa 
'dos. ' '•!'' 

Con su nombre se publicó la Historia de Guadalajara; más ya queda dicho Ber 0-
bra del P.Hernando Pecha. 
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Necrológicas 

"Leopoldo Manuel MIGUEZ^GORGOLAS 
:+ el 2 de febrero de 1985 

• , .. • ¡ 

Con el fallecimiento del Dr.Leopoldo Manuel Míguez Górgolas ]pierde-.-,el Instituto 
a uno de sus más cultos y talentosos componentes. 

Miembro vitalicio desde el 11 de junio de L973»había ingresado en la categoría 
de Miembro de Número en igual fecha del año 1"953 

Abogado y profesor universitario, volcó en la cátedra su profunda versación hi_s 
tórica. Fue profesor adjunto de Historia Argentina en la Facultad de Derecho de 
la Universidad de Buenos Aires y profesor titular de Historia Moderna en la Facul­
tad de Historia'y Letras de la Universidad del Salvador. 

Formó parte del cuerpo de colaboradores permanentes de "HISTORIA", la revista 
dirigida por el Dr.Raúl A. Molina y en la revista del Instituto de Historia del Dje! 

recho publicó un importante trabajo sobre el Consejo de Estado (1814-1816). 

En nuestro Instituto llegó a ocupar el cargo de director de biblioteca y archi 
vo y si bien en los últimos años ya no era asidua su concurrencia a las 'sesiones 
-puesto que estaba dedicado a actividades rurales- nunca dejó de interesarse por 
la marcha de nuestra entidad. 

Fué un caballero consubstanciado con los ideales de la tradición cristiana y 
los valores de la aregntinidad. Que el Todopoderoso lo haya recogido en su seno. 

C.T. de Pereira Lahitte 

Julio César BAUDEAN 

Noticias provenientes de Montevideo nos informan del deceso de quien fuera Miem 
bro Correspondiente en el Uruguay y caracterizado cultor de las 'ciencias genealógi­
cas. 

Graduado de médico en la Universidad de la hermana nación, el Dr.Baudean era 
un asiduo colaborador tanto de nuestro Boletín como de la Revista del Instituto 
de Estudios Genealógicos del Uruguay. En este Bentido son de recordar sus traba - '' ; 

jos" sobre la descendencia del general Antonio Diaz y el que deja incluso sobre 
Juan Fernández Molina y BU familia. Miembro fundador del Instituto uruguayo, su d_e 
ceso ha sido sentido en ambas orillas del Plata por quienes le conocieron y esti- , 
marón. 

F.M.M. 

Correo Genealógico 

144/1.-Juan Antonio URIBURU,natural de Vizcaya,casó en San Juan con Juana Nepomuce" 
na Aberastain,natural de San Juan,quien ya había fallecido en 1837«Fueron padres 

, de: a)Manuela URIBURU ABERASTAIN,n.San Juan y cas.31.8.1837 c.Domingo Godoy,n.en 
Chile e h.l.de los finados Santiago. Godoy y Francisca Palacio de Aguirre,nat, de 
Chile; b)Remigio URIBURU ABERASTAIN; c)Benita URIBURU ABERASTAIN "|,: 
Se desea saber que fué de los mencionados Remigio y Benita, si casaron,donde¡y 
con quien y si existe descendencia de los mismos'. ¡ 

Lucrecia DEVOTO VILLEGAS de GODOY. 
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Premio Internacional 

La Confederación Internacional1 de Genealogía y Heráldica,en.Bu da Limo plenario, . 
dispuso conferir el premio "Martin Ferreyra" al mejor trabajo! sobre genealogía 
portuguesa publicado en el último trienio a nuestro Miembro de Número 'DON HERNAK 
LUX WURM' por su estudio "Alfonso III "Rey de ""Portugal,; genearca argentino", apare­
cido en el No.2 de la revista del Centro de Estudios Genealógicos de Buenos Ajres. 

i 

Bibliografía 

"GENEALOGÍA - Formación de los primitivos, reinos - De las raíces de sus protagonis 
tas y creadores a las ramas argentinas", por J. SCIOSCIA DE LISI; Mar del Plata, 
Talleres Gráficos Apolo, 1985» 476 páginas. 

Es una obra de no escaso mérito pues en ella su autor agrega a las, por lo gene 
ral,escuetas líneas genealógicas de las Casas reinantes en el medioevo europeo u-
na interesante información relacionada con la actuación de los personajes que inte 
gran esas líneas. Se trata de datos que ha tomado de muy diversas fuentes con los 
que da al lector una noticia muy necesaria para ubicarlos en el tiempo y en el 1u 
gar en que les tocó actuar, y sobre las relaciones familiares o políticas que te­
nían entre' sí. Una información no siempre al alcance fácil de los estudiosos de 
las disciplinas genealógicas; y genealogías, no siempre suficientemente ordenadas 
y reunidas en un solo volumen. El autor'consigue dar un "toque de vida" a genealo 
gías de familias y de Casas que, aunque no han alcanzado a figurar en primera lí­
nea en el escenario europeo, tienen miembros distinguidos, de los que, por lo gene 
ral, sólo' se dan sus nombres, fecha de nacimiento, de matrimonio y de muerte, y és 
to no en todos los casos. 

' E.A.C. 
1 . . . . . . . . ¡ • 

"HISTORIA DEL PUEBLO DE CRISTÓBAL GILL - Estación General Gelly", por Luis María 
LIBERAuGILL. Edición de la Comisión de Homenaje a la Escuela Provincial No.6059 
y la;Comuna de General Gelly. Impreso en Sopeña Hnos.,Pergamino,1985» 119 P^gs. 

El autor de esta obra es un joven investigador del pasado argentino que trata 
con riguroso método sobre el origen de la propiedad de las tierras en las que en. 
el año 1907 había de fundarse el pueblo que lleva el nombre de.su abuelo.Don 'Cris 
:tóbal Gilí, pionero irlandés del sur de Santa Fe, y que falleoió en su, estancia 
en-agosto .de ,1899» " !lr 

Luego-de.reseñar los antecedentes de la propiedad de aquellas tierraB, que en 
1725 hubo Don Agustín de Castro, y que oon- el andar del tiempo habían de llegar a 
ser derla sociedad integrada por IOB Irlandeses Timothy, John'y Eugene Martin y 
Christopher Gilí, y_en 1907 lugar de la fundación del pueblo CRISTÓBAL GILL, pasa 
a relatar la historia de su fundador, Don Tomás Ramón Gilí y Córdoba, hijo del pió 
ñero epónimo del pueblo, y a proporcionar al lector la historia de sus primeros 
pobladores y la actuación, hasta nuestros'días, de aquellos y de sus descendientes, 
en el progreso de la localidad y su jurisdicción. 

Se trata de un trabajo meritorio que ha de sumarse a los de otros estudiosos 
del pasado argentino y sobre la fecunda obra cumplida por los fundadores de muchas 
ciudades y pueblos er, el siglo XIX y principios del XX. 

E.A.C. 
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EL ARCHIVO PARROQIAL DE NTRA.SRA. DE BALVANERA (Continuación) 

por Carlos T. de TEREIRA LAHITTE 

=Libro Primero de Muertos (1833-1839)= 

16.VII.1656(f.53):Fortunata, de 5 años,h. de padres no conocidos,murió en casa 
de D.Pablo Cuevas " , 
16.VII.1856(f.33):Maria Anna (o Mariana) CASTRO, de 9 meses.h. l.de Damaceno CAS 
TRO y Mercedes AGUILAR. 
19.VII. 1856(f.33v. ) :Ynocencia Cecilia PAZ,de 14 dias'.h.l.de D.Antonio PAZ y de D. 
Toribia PÉREZ. Nota En la solicitud de junio'de 1831 a la autoridad eclesiástica, 
de los vecinos del Hospicio franciscano de N.S.de Balvanera,para que se erigiese 
en parroquia la capilla anexa, aparece la firma de ANTONIO PAZ. 
2Q.VII.lá56(f.35v.J:Maria del Rosario GONSALES,de 3 años,h.l.de Lorenzo y de Tere 
sa VELOS. ... .,_ 
2I.VII.1836(f.55v>).Antonia MONTENEGRO,soltera,dé 100 años,murió repentinamente 
25.VII. 16"5o(f.55v. ) :Tomasa MÁRQUEZ,cc.Felipe-MARTINES ,de 35 años • • - - • • — - • 
26.VII.1856(f,55v.):Maria Hilaria SALOMÓN,de 7> meses,h.l. de Pedro y Rafaela BLAN 
CO. -s . . ' . ; , 
26 .VII. 1836 (f «53v») : Antonia CASTRO, cc.N....,de 40 años,murió repentinamente 
26.VII. 1836 (f .53v y 34):.Adelaida BENARDE (o BERNARDÉ)','de 7 años,h.l. de Manuel 
BENARDE y de Paula ARNAY. '.".'•' " ' ':': Y-'. 
28.VII.1856(f.34):Rufino NIETO, liberto.de 7. dias,h.l.de José y de Juana NIETO, 
morenos, esclavos. |. ,. -,',;; 
3Q.VII.1856(f.54):ManueI VIDELA,de 28 años,murió repentinamente ,fe \ 
2.VIII.1835(f.34J:Laureano ROCHA, de 5 años,h.l.de Domingo y de Francisca GONSA-
LES. • !'.-;..'fe-
] 0. VIII. 1836 (f. 34) :Frnaci seo BURGOS,-de 21 años, soltero .; 
9 .VIII. 1856 (f , 34 ) Partida traspuesta: Juan BAUTISTA,de 3 dias,hijo de padres, rio co 
nocidos. 
15.VIII.1836íf.54):Desideria GUTIERRES,de 3 meses.h.l.de Jorge y Petrona RODRIGUES 
16.VIII.1836(f.34v.):Antonio MONGARES,de 70 años,ce. N...;murió repentinamente 
17,VIII.lE3g(f.34v.):Juan de Dios T0VAR.de 50 años,c.c.Elena NAVARRO;murió repen­
tinamente ; ' . • . "-'• 
17.VIH.1856(f.54v.):Justa Pastora GONSALES,de 12 dias,h.l.de Nolasco y Magdalena 
SOTO. >•-.. ::.::.,i • • 
26.VIII.1856(f.34v«):Luis Rufino REBOLLO,de 1 dia,h.l.de D.Tomás y D.Rufina ORMA. r 
Nota:D.Tomás Rebollo fué Teniente Coronel,rico propietario del barrio,uno- deTíos < 
firmante del petitorio de junio de-1831,antes' citado,siendo viudo de D.Josefa Ra ̂  
mirez y donante del terreno del hospicio. Rebollo falleció en I864. ; " f e ú 
?S.VIII. 1856(f .54v.):D.Maria XIMENES. '"de sénta y Biete. an'os"/(¿seseritÍBiete?)'» • 
ccD. Á n g e l Antonio de los REYES. • Y 
29.VIII.1856(f.54v.):José ACOSTA. de 40 años,soltero * 
6.IX.I85uTfT35);Marcos BARRAGAN, de 50 años,cc.Cecilia GALLARDO 
6.IX.1856i(f .55):Esteban VIDAL, de 4 dias.h.l. de Juan y de Innocencia CASQUERO1 

ll.IX.1836ff ,35):Juan BELASQUEZ, de 50 años, soltero i' : 

16.IX.18^(f.55):José GOMES, de 34 años, c e TránBito PEREYRA;murió repentina- *' 
mente. ',::.'!"'' 

•I ' * 

y * 
I-'- .i ' 

ÍPW 
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